

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.383.

Madrid.—Martes 2 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

TRIBUNA LIBRE LOS CONSERVADORES Y EL SR. MAURA TOPICOS DE UNA CAMPAÑA

Desde que D. Miguel Santos Oliver comenzó a publicar sus artículos censurando la conducta del partido conservador en la última crisis política, he sentido varias veces la tentación de salir a la defensa de la colectividad política de que formo parte muchos años ha, aunque en puesto oscuro y subalterno.

Me contenta, con todo, la consideración que quizás convenía callar «pro bono publico», ya que la refutación de los ataques injustos que al partido conservador se dirigen había de conducir forzosamente a eliminar puntos delicados, tocantes a la figura del Sr. Maura desde el cambio de gobierno ocurrido en 1909, y particularmente desde 1.º de enero de este año.

Callaba y calla el Sr. Maura aconsejado por su puro patriotismo, y parecía discreto el silencio para evitar ocasiones de discusiones. Mas algunos de los partidarios del insigne estadista disienten manifiestamente de él en lo del silencio y las obligaciones del patriotismo, de suerte que, proclamándose sus incondicionales, empiezan por contradecirle, sin que valga la explicación de que el Sr. Maura está muy ocupado y sus incondicionales algo más abastados y que es distinta la transcendencia de las palabras de uno y otros. El patriotismo obliga a todos, grandes y pequeños. Y que es patriótico en el Sr. Maura, y así reconoce, no puede dejar de serlo los espontáneos defensores, que, para defenderle, tienen que empezar por inventar los agravios.

Pero ya que las manifestaciones se suceden y repiten, aunque siempre con los mismos personajes, como en el desfile de comparsas de «el feroci romano», y más que actos aislados y espontáneos, parecen obedecer a un plan y calculado designio, sería inútil el silencio, y hasta podría pasarse apocamiento, cuando sobran razones para la réplica.

Hay que empezar por refutar ó por haber algunos tópicos a que van á parar estos señores, los cuales hablan de modo tan afirmativo, como no parece que formulen axiomas.

Uno de esos tópicos es el de la defeción ó traición de los conservadores. ¿Defeción? ¿Traición? Hay que falsificar el sentido de las palabras para hablar así. Cuando el partido conservador, con mucho entusiasmo, proclamó la jefatura de don Antonio Maura, no llegó ante este hombre eminente como un grupo de conversos que queman lo que han adorado y adoran lo que han quemado, ni como el penitente contrito que viene á arrepentirse de sus culpas. Llegó con su historia y con sus doctrinas, de las que no se ha apartado un punto en la reciente crisis. Maura, para hablar con mayor propiedad, debe recordarse que fué el Sr. Maura quien, en la natural evolución de su política coincidió con el Sr. Silveira, vió á ingresar en el partido conservador, que le elevó y le ha mantenido en su jefatura con un desinterés, una lealtad y una constancia nunca superados. Pero el partido conservador no ha sido nunca un partido personal, una mesnada ni una tertulia.

En la última crisis ha habido sencillamente una discrepancia, ante la cual el partido conservador, consultado por el Sr. Dato en sus más altas representaciones, se resolvió en el sentido que le marcaban su historia y sus convicciones morales, respetando, empero, la actitud del Sr. Maura. Todo eso que se dice de defeciones no es más que palabrería, bombolla y ripio oratorio.

Otro tópico, también vecino á la iniquidad, es el de que los conservadores se han guiado por apetitos de mando, por ambición, por intereses bastardos, y que los defensores oficiosos que tiene ahora el Sr. Maura son los únicos puros y desinteresados. Parece mentira que hombres de ordinario medrados y serenos, como el Sr. Oliver, sean capaces de decir estas cosas. Hay que disculparle, concediendo que las dice en un rapto oratorio; semeja al delirio poético de los vates, que produce á veces versos sublimes y desaparecen los conceptos. No sólo en Poesía pesa el delirio, también la fuerza del consonante. También la pasión, buscando sus conaciones, se descarría y pierde el tino y la noción de la justicia.

Si hubiésemos de ponernos á tono con esas malicias y esos descomedimientos, desde cuánta razón se podría replicar á esos puros varones que hay muchas maneras de ser «arribista», y que también se puede descontar el retorno de Maura «viniente»; que el exhibicionismo y el deseo de

mover ruido, en un país donde suelen dar resultado estas cosas, son una tentación que bien puede encubrirse bajo la capa de las austeridades, proclamadas á voz en grito.

Pero seamos más piadosos y más comedidos con los móviles ajenos que esos señores. Concedámosles que obran de buena fe. ¿Por dónde tienen autoridad ni derecho para achacar á los demás esos móviles ruines, que lo mismo se les podrían atribuir á ellos?

Más hábil podrá ser, pero no es más fundado, explotar el fantasma del «ferri-rismo». ¿Qué tiene que ver el Gobierno con eso? Este asunto se ventiló ya en el Parlamento, y el Sr. Dato, con una lealtad y una generosidad muy mal pagadas por los que ahora le denigran, mostróse identificado con el Gobierno de 1909. Pero ¿es que vamos á declarar que en la Historia de España no hay más fecha memorable que esa de 1909; que toda la política y toda la significación del Sr. Maura se reducen á haber denegado un indulto, y que la vida pública en España ha de girar eternamente en torno de la sombra de Ferrer? Eso se explicaría por parte de los glorificadores del triste personaje de la Escuela Moderna. Por parte de estos incondicionales de Maura es lo que nos queda por ver. Hace falta una pasión ciega ó un burdo maquiavelismo, dirigido á soliviantar á las derechas con este espejuelo, para colocarse en esa actitud, que empuje a la figura del Sr. Maura y envuelve la pretensión, un poco anticuada, de que se supriman los mal llamados años constitucionales ó lo que fueren (y los conservadores, justo, aunque doloroso es decirlo, no han hecho mucho para que no fueran tales como fueron) transcurridos desde 1909 al que ahora termina.

Si nuestra voz, respetuosa, humilde, pero franca y amiga, llegase á D. Antonio Maura, que tan sincera admiración y tan cordial simpatía merece y nos inspira por sus virtudes cívicas, por las lucas maravillosas de su inteligencia y la seducción incomparable de su oratoria, por su nativa rectitud y todas sus altas prendas; si el Sr. Maura nos oyese, someteríamos al tribunal de su conciencia la cuestión de quiénes le rinden más apropiado homenaje, si los que quieren retenerle en el partido conservador como una gran fuerza al servicio de la Monarquía, del orden y de la libertad verdadera, ó los que procuran separarle de ese partido, ponerle enfrente de él, hacer de su nombre y su prestigio bandera de discordia y convertirle, en suma, en una estrella errante de la política, deslumbradora siempre, pero lanzada á lo desconocido. Por seguro tengo que el Sr. Maura no consentirá esa transformación.

E. GOMEZ DE BAQUERO

EN LA CAMARA FRANCESA

LA CUESTION DE CONFIANZA

El Gobierno triunfa.

PARIS. A última hora, en la sesión celebrada por la Cámara, ha intervenido el Presidente del Consejo, y con motivo de la discusión del proyecto de empréstito, ha planteado la cuestión de confianza.

Dijo que si la Cámara no votaba los 1.300 millones que son necesarios, sería otro Gobierno el que hiciera el empréstito.

Esta declaración fué acogida con una gran salva de aplausos.

Se puso acto seguido á votación el proyecto del Gobierno, y fué aprobado por 291 votos contra 270.

De modo que el Gobierno ha triunfado por 21 votos.

CURIOSA COINCIDENCIA

El mismo día y por igual motivo

LONDRES. Por una extraña coincidencia, dos hermanos, hijos de sir Ricardo Tangye, han sido denunciados el mismo día ante el Tribunal de divorcio por las respectivas mujeres, á quienes éstas acusan de haberlas abandonado.

Los dos pleitos se han debatido un tras otro, y la sentencia ha sido igual en ambos.

Se condena á los dos maridos á retornar al hogar conyugal dentro del plazo de quince días, pues de lo contrario se pronunciará el divorcio contra ellos.

Otra coincidencia se ha señalado en ambos pleitos. Refiérese al modo con que cada marido fué poco á poco separándose de la mujer.

El joven barón Tangye, casado en 1904, hizo un viaje á la India en 1912, en compañía de varios cazadores. De regreso á Inglaterra, escribió á la mujer diciéndola que no volvía al hogar porque con ella no sería feliz; pero que seguiría pasándola una pensión.

El hermano, casado á fines de 1889, marchó á París en 1910 para pasar algunos días allí. La estancia la prolongó muchos meses, sin dar señales de vida.

Luego, á punto de regresar, escribió una carta cariñosa á la mujer, en la que confesaba haberse enamorado de otra mujer, y que por eso había resuelto no volver á vivir con ella.

MARRUECOS

Combate importante

(TELEGRAMA OFICIAL)

CEUTA 1.º de diciembre. (Recibido á las 15.20.) Comandante general á ministro de la Guerra:

Como continuación á mi telegrama de hoy, participo á V. E. que los muertos y heridos son:

Muertos: Sargento Antonio González Batazar; soldados Marcelino Calderón, Marco Sorja Mayoral, un corneta moro, Antonio Contreras, Agustín Romero García, Cándido Fernández González, Desiderio Fernández Rocas, Florencio Alejandro Bombas, Francisco Espinosa Sarriá, Francisco Martínez Arnau, Ignacio Cedrón Nieto, Isidoro Neira Zárate, José Oro Zamorano y Juan Marchán Santiago.

Heridos: Soldados Juan Solate Montes, José García Poveda, Matutino Expósito, Martín Pinon Seba, Miguel Sánchez Barreiro, Miguel Garrido Cabral, Manuel Vega Carreiro, Pedro Olmedo López, Pablo Seba Colombo, Rafael Zambrano Romero, Salvador Sanz Riscal, Victoriano Olmedo Rodríguez, Valentín Vázquez Chamorro, Cristóbal Pombo Pombo, Pedro Olibend Fernández y Pascual Utrilla Verdades.

De Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

Comandante en jefe á ministro Guerra:

TETUAN, 1.º (14.) Esta mañana, al haber descubierto fuerte Lomas, Arapiles ha sostenido vivo tiroteo con grupo numeroso moros, que fueron rechazados, y se dispersaron al aproximarse otras fuerzas, llevándose seis bajas.

Por nuestra parte un soldado muerto, un oficial y cinco soldados heridos; un cabo y un soldado contuso; todos del regimiento de Wad Ras.

De Rincón de Medik

De Tetuán á Arcila en aeroplano.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Tripulando un biplano, se elevó esta mañana, á las ocho, en el aerodromo de Tetuán, el capitán Castrodeza, marchando con dirección á Arcila.

Descubierta agredida.

Al hacerse esta mañana la descubierta en la loma de Arapiles por fuerzas del regimiento de Wad-Ras, que están destacadas en aquellas posiciones, los moros, apostados cerca de la mencionada loma, hicieron una descarga contra las tropas.

Resultaron heridos el teniente Gago y cuatro soldados, y muerto otro soldado.

Los moros han reanudado las agresiones.

Pertenece las tropas agredidas á la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Wad-Ras, que está destacada en el fortín de la loma de Arapiles.

De provincias

Dos barcos de guerra.

CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de Alhucemas ha llegado el crucero «Extremadura».

Está listo para marchar á Melilla el «Río de la Plata».

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el «Vicente Ferrer» han llegado algunos jefes y oficiales, y muchos soldados y trabajadores.

Viveres á Tánger y Ceuta.

Mañana llevará el vapor «Llovera» para Tánger 1.106 kilos de embutidos y jamones, y el «Ferrer» para Ceuta nueve cabras, 78 seras de carbón vegetal, 27 bultos con 1.000 kilos de lana, 75 de hortalizas y frutas secas y 54 gallinas.

El general Fernández Silvestre en aeroplano.

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán de este puerto ha recibido un radiograma del capitán del vapor «Canalejas», fechado en el puerto de Larache, que dice:

«Ayer salimos de Larache para Arcila, escoltando un biplano tripulado por el general Fernández Silvestre y por el piloto Espin.»

«Hoy hemos regresado á Larache, conduciendo al general Silvestre, al coronel Tourné y al bajá de Arcila.»

«Evolucionó sobre el mar y las costas admirablemente.»

Finalmente, anuncia el radiograma que el vapor «Canalejas» llegará á Cádiz al amanecer del miércoles.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se concedió al comandante de Infantería D. José García del Valle la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, por servicios en el profesorado.

General fallecido.

Ha fallecido el teniente general de la sección de reserva D. José Lasso y Pérez.

Inválidos.

Concedióse ingreso en dicho Cuerpo al se-

gundo teniente de la escala de reserva de Infantería D. Crispiniano Sánchez.

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplazo voluntario el comandante de Ingenieros D. Francisco Ternero, y á igual situación, por enfermo, el del mismo empleo y Arma D. Antonio Tavira.

Concesión de terrenos.

Se aprobó, con carácter definitivo, la concesión de una hectárea de terreno en la parte derecha del río Oro, á la Jefatura del Servicio agrónómico y Granja agrícola.

ASUNTOS DE MARINA

Los inscriptos.

Los datos oficiales recibidos en el ministerio de Marina acusan la cifra de 1912 para los inscriptos de marinería matriculados en Barcelona hasta la fecha en que terminó el plazo de inscripción.

En total suman 2.819, agregando todos los del litoral.

Salió de los Caños de la Carraca el crucero «Río de la Plata».

De Santander zarpó el cañonero «Marqués de Molins», fondeando en Bilbao.

De los caños de la Carraca salieron los torpederos 1 y 3, regresando después.

Fondeó en Ayamonte el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

DESDE VIENA

El viaje del Rey de España

La marcha á Londres.

VIENA. El Rey de España, que regresó sin novedad de Seelowitz, fué obsequiado á las ocho con un banquete en el palacio del Archiduque Federico.

Asistieron casi todos los miembros de la Familia Real, el embajador de España, su esposa, los condes de Berchtold y los séquitos.

Hoy, á primera hora, Don Alfonso recibió la visita del Emperador Francisco José.

Ambos Soberanos estuvieron conversando durante largo rato.

Al medio día el Rey fué á almorzar con el Emperador.

Mañana por la mañana llegará á París por la línea del Este.

Allí será enganchado su coche al tren de circunvalación, y pasará á la línea del Norte, y enganchado al expreso de Calais.

En Calais embarcará y continuará su viaje á Londres.

LA GUERRA Y EL AMOR

UN RAPTO EN AEROPLANO

El mayor y la hija del banquero.

CONSTANTINOPLA. Un mayor del Ejército, Mahomed Ali bey, que luchó heroicamente durante las últimas guerras, estaba enamorado como un cadete.

Su adorada era la hija de un banquero prestigiosísimo.

Ella le correspondía, y la pareja hubiera sido feliz, á no ser por el banquero, que no encontrando muy de su gusto al mayor, se oponía rotundamente á tales amores.

Al terminar la guerra, el mayor, á pesar de la oposición del banquero, que éste había manifestado ya en otras ocasiones, insistió una vez más; pero obtuvo el mismo resultado de siempre.

—Ni ahora, ni nunca—dijo—; desista usted de una vez, porque ya me indigna este asunto; hemos terminado.

Pero el mayor seguía las relaciones en secreto.

—¿Estás dispuesta á todo?—dijo á la hija del banquero en su última entrevista.

—A todo.

—Pues espérame mañana; vendré en un automóvil que nos llevará muy lejos y volveremos cuando tu padre nos haya perdonado.

Dicho y hecho.

Al día siguiente, un automóvil conducía á los dos enamorados, y fué á detenerse en las puertas de un aerodromo próximo.

Allí descendieron los enamorados, subieron en un monoplano, y momentos después el aparato se elevaba y desaparecía rápidamente.

Como los fugitivos no volvieron en todo el día, se creyó que les habría ocurrido algún percance.

Hasta que todos comprendieron que se trataba de un rapto.

No se sabe dónde habrá ido la enamorada pareja á posar el vuelo.

POR OLVIDO

Un Principado minúsculo

VIENA. Juan II, Soberano del Principado minúsculo de Liechtenstein, celebrará próximamente el cincuentenario de su advenimiento.

El país en que reina se halla enclavado entre Suiza y Austria, y sólo cuenta 10.000 habitantes. Su capital es Vadur, lugar habitado por viñadores.

El Soberano vive la mayor parte del tiempo en Austria, en cuya nación desempeñara antaño un alto puesto en el Ejército.

Así, en 1866, cuando la guerra austro-prusiana, el Liechtenstein estuvo al lado de Austria, y su ejército, compuesto en total de «siete hombres», se unió á las tropas de Francisco José.

Pero al concertarse la paz se olvidaron por completo de mencionar el minúsculo Estado en el Tratado, en el cual, sin embargo, figuraban todos los aliados de Austria.

Por tanto, el Principado de Liechtenstein continúa en estado de guerra con Prusia.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El hombre que ladra.

Con unos cuantos amigos y, preciso es confesarlo, amigas, abandono el alegre restaurant de noche, donde durante dos horas ha alternado el champagne con el popular tango. Es ya de madrugada, comienza á hacer frío, y despreciando los ofrecimientos de los *chauffeurs* que andan á caza de clientes trasnochadores y que no comprenden cómo unos cuantos señores bien vestidos no toman por asalto su *auto*, preferimos caminar á pie, y por la *rue Pigalle* emprendemos ruta hacia los grandes bulevares.

Las calles de París tienen actualmente un aspecto saladísimo y... gorrino. La nueva decisión del Consejo municipal es de lo más disparatado que se conoce. Desde las diez de la noche se sacan á la acera los cacharros de la basura, esperando que llegue el automóvil de la limpieza y cargue con todo aquello. ¡Miseria humana! Si nos fuéramos á detener ante cada puerta, fácil nos sería averiguar por los restos lo que cada vecino ha comido. A la puerta de los grandes *restaurants*, las basuras forman verdaderas pirámides, y en torno de ellas revolotea una nube de traperos y traperas, á los que ha sido preciso cambiar sus horas de oficina.

Las señoras al salir del teatro y ahora las chicas que nos acompañan prorrumpan en gritos de indignación y pasan junto á las porterías dando saltitos y recogiendo los vestidos para no mancharse... ¡Ha sido una idea!

Al pasar frente al hotel que habitó Thiers, la sombra de un hombre que parece recatarse llama nuestra atención. Hay algo misterioso en él, algo extraño... ¿Será un *apache*? ¡Qué, imposible!

Aquel hombre camina despacio, lento, olfateando y procurando que su presencia no se note. De pronto, se detiene y ladra. ¿Será un loco? La curiosidad hace que se apaguen nuestras risas y que cesen las conversaciones. Todos tenemos el mismo pensamiento: ¿Qué demonio hace aquel hombre? El, por su parte, nos ha visto; pero no parece que da importancia á nuestra presencia. Sigue su paseo, continúa lanzando sus miradas investigadoras y ladra cada vez más fuerte. Decididamente aquel noctámbulo no está bien de la cabeza.

El hombre misterioso continúa su paseo á través de calles y plazas, procurando elegir los sitios en que hay hoteles, «villas» y casas de buen ver. A su ladrido continuo se ve responder con otros, esta vez auténticos, lanzados por canes, que han creído reconocer á un compañero que anda suelto por las calles. Y, vean ustedes lo que son las cosas, siempre que un ladrillo de veras contesta al suyo imitado, el hombre lanza un suspiro de satisfacción y, acercándose á un farol, saca una cartera y un lápiz y escribe no sé qué. Vamos, que es un personaje creado expreso para intrigarlos.

El tiempo pasa. Nuestro hombre cada vez se aleja más del centro; los que le seguimos estamos ya á dos dedos de la desesperación y de la locura, sin acertar á explicarnos tan extraña escena.

Las muchachas, que tan alegres salieron con nosotros de un restaurant de Montmartre, empiezan á insinuar la idea de que debemos denunciar á un guardia los procedimientos misteriosos del paseante. Por nuestra parte, casi estamos á punto de creer que se trata de un caso como el que se presenta en «El procurador Hallers», la obra que tanto éxito obtiene todas las noches en el teatro Aitoine. ¿Si será aquel que ladra un pacífico ciudadano que por el día cumplirá honradamente sus deberes y por las noches, atacado de sonambulismo ó de locura pasajera, se cree perro? El hombre sigue haciendo ¡guau, guau! y nosotros persiguiéndole siempre...

Ea, se acabó. Algún entre nosotros apuntó la idea de abordarle, de detenerle francamente en su peregrinación y salir de dudas. No, no es posible ir á acostarse sin saber de un modo definitivo á qué obedece semejante maniobra. Somos varios; aquel malhechor ó aquel demente no ha de atreverse con todos. Además van mujeres, y éstas se encargarán de chillar si llega el caso. Vamos allá...

No hace falta. Al pasar frente á un guardia, el hombre misterioso le ha saludado, y apenas está unos pasos más allá, nos precipitamos al pacífico agente y le preguntamos: ¿Cómo se rie!...

El hombre misterioso es sencillamente un empleado del Municipio, encargado de la investigación de perros. En París hay muchos canes que no pagan contribución. Contra ellos va su paseo. El ladra. Los perros le contestan, porque es sabido que cuando un perro oye ladrar de noche siempre responde, y él entonces apunta la casa de donde salió el ladrillo; al día siguiente, en la oficina, comprueba si aquel chucho está empadronado.

¡Muy ingenioso! Ya podemos ir á dormir.

A. R. BONNAT

RUSIA Y TURQUÍA

CONSTANTINOPLA. El embajador de Rusia no se ha dado por satisfecho con las explicaciones dadas por el Gran Visir en la visita que le ha hecho.

El embajador ha dicho que necesita dichas explicaciones por escrito y que sean dadas por autoridades.

El gran visir prometió dar todas estas satisfacciones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de diciembre de 1863.

PARIS, 1.º Según *El Monitor* de hoy, en la exposición del estado sobre la Hacienda, presentado por el ministro Fould, aparece el conjunto de los descubiertos, el cual asciende á 972 millones, siendo necesario, por lo tanto, hacer un empréstito de 300 millones, que se empleará en la consolidación de bonos del Tesoro.

Los gastos de Méjico se elevarán en fin de 1863 á 210 millones próximamente.

El ministro esperaba que el empréstito mejicano traería el reembolso de este descubiertos; pero, á pesar de la confianza que le inspira el establecimiento inmediato de un Gobierno regular en Méjico, cree que Francia no debe hacer depender la seguridad de su Hacienda de la liquidación de la Deuda mejicana.

SOBERANOS Y PRINCIPES

La Reina Alejandra.

LONDRES. Hoy se ha celebrado el 69.º aniversario del nacimiento de la Reina Alejandra.

Las baterías del castillo de Windsor hicieron esta mañana las salvas de ordenanza.

Todos los navios están empavesados.

La Reina Alejandra ha sido cumplimentada por todos los miembros de la Familia Real, el Gobierno y las principales personalidades.

Méjico y los Estados Unidos

El almirante inglés.

MEJICO. El almirante Jere de las fuerzas inglesas llegadas á Vera Cruz ha salido para Méjico con objeto de conferenciar con el general Huerta.

El mensaje de Wilson.

WASHINGTON. Se asegura que el mensaje del Presidente Wilson al Congreso anuncia las medidas coercitivas que se pondrán en vigor contra Méjico.

Se dice que Wilson tiene como cosa segura la huida de Huerta.

Huerta y Urrutia.

MEJICO. Los rebeldes están ya en posesión de casi todas las cesiones petrolíferas de Tuxpan, y se cree que las Compañías no tendrán otro remedio que transigir con las peticiones de aquéllos.

Se da como seguro que el general Huerta está dispuesto á abandonar la presidencia. Rumoréase que ha pedido al Sr. Urrutia que forme nuevo Gabinete, quedándose él con la cartera del Interior y dando la de Guerra al general Blanquet.

EL HORROR MEJICANO

NIÑOS SOLDADOS

La *Lucha* de la Habana publica el siguiente artículo, firmado por D. Antonio Escobar: «En Méjico hay, ahora, con las armas en la mano, más de siete mil muchachos de once á diez y ocho años de edad. Unos pelean en las filas federales; otros están por los constitucionales; otros son bandidos.

Un jefe revolucionario, Dozal, que ha sido segundo del famoso Pancho Villa, ha dicho que mejor quería mandar un regimiento de esos chicos que uno de viejos.

«No saben—ha dicho—lo que es peligro. Marchan contra todo, infantería, caballería, artillería, suben y bajan montañas bajo una lluvia de balas. No tienen más que un defecto, y es que tiran mal, no apuntan, y malgastan municiones.

Uno de los que sabían tirar, apodado el *Cabo Chiquito*, se ilustró en el combate de Ojina, en que fué muerto por los federales, quienes declararon que les había hecho once bajas. Edad, catorce años.

Otro, José Blanco, de trece años, había comenzado á pelear á los doce y tomado parte en los combates de Riaño, Escalón, Casas Grandes y Parral. Fué hecho prisionero en Cuatro Ciénegas, por los federales, que lo fusilaron.

Porque en Méjico se fusila niños al menudeo y al por mayor. Este verano, cuando los constitucionales tomaron á Gómez Palacio, ejecutaron á sesenta prisioneros federales, todos menores de diez y ocho años; los más eran de once á catorce.

Fueron despachados por grupos de á quince víctimas; afrontaron la muerte bravamente, sin una lágrima, sin pedir misericordia.

Esta barbarie no tiene excusa, pero sí explicación. Esos chicos se habían valido de una bandera de parlamento para engañar y atraer á una fuerza enemiga, sobre la cual hicieron fuego alevosamente.

Niños heroicos, pero perversos. Según un corresponsal del *Sin*, en Méjico se ve cómo un chico de catorce años, desmoralizado por la vida militar, se convierte en el más cruel é inhumano de los seres. Mata por el gusto de matar; mata á los inermes; mata á los heridos, y cuando hay fusilamiento de prisioneros pide, como un favor, que se le permita administrar el tiro de gracia.

Después del combate de Pedro Aría, más de cien prisioneros fueron fusilados; unos, en grupos y por piquetes; otros, aislados, y por lo que podríamos llamar *operadores individuales*. Un oficial suprimió él sólo á quince.

Al fin, no quedaba vivo más que un viejo, que atado y vendado, aguardaba su última hora junto á una pared. Dos muchachos—uno

de doce años y el otro de catorce—solicitaron la concesión de acabar con él, y como ambos eran queridos, los oficiales vacilaban en la elección.

A alguien se le ocurrió que lo mejor sería jugar *aquello* al monte. Y lo jugaron los dos espantosos niños, sentados en el suelo, á pocos pasos del viejo y rodeados de soldados, que comentaban alegremente la situación.

El mayor ganó, y entonces, el menor y perdidoso se echó á llorar, porque se le privaba de un placer de que nunca había disfrutado. Y el otro, ablandado, le permitió que tirase también. Cada uno de ellos, á cinco pies de distancia del viejo, le hizo doce disparos. Y ambos, después, se alejaron *muy satisfechos*, dice el corresponsal, *in high spirits*.

Esos niños, cuando se cansan de matar y atormentar, se dedican, para romper la monotomía, al saqueo de las grandes haciendas; rompen los muebles, destrozan los cuadros y se ponen las ropas, aunque no sean de su medida. Algunas veces dan con rico botín, como uno de ellos, que se apoderó de 15.000 pesos en billetes y con ellos se fugó á los Estados Unidos. A otro se le vió en posesión de cuatro sortijas de diamantes y de seis relojes de oro.

Como espías son incomparables. Se les emplea mucho en este servicio, que les fascina por lo que contiene de riesgo. Saben ver y saben escuchar, y llaman la atención menos que los hombres.

¿Por qué federales y constitucionalistas admiten chicos en sus filas? Cuando á los oficiales se les pregunta esto, algunos dicen: «¿Y por qué no?»

Otros declaran que, con el sistema de reclutamiento, no es posible evitarlo. No se piden papeles; á nadie se le pregunta nada. Hombres ó niños aparecen, se unen á una fuerza, cogen un fusil, comen del rancho y ya son soldados.

El capitán de la compañía—dice el corresponsal del *Sin*—, mas ó menos tarde pone el nombre del recluta en la lista, y entonces, si hay paga, el niño la recibe... acaso. Al capitán se le entrega el dinero para toda su tropa, y un muchacho, que no piensa en cobrar, significa dos pesos diarios de beneficio para el pagador.»

SENSACIONAL CONFESION

Se acusa de haber matado á un millonario

NUEVA YORK. Dicen de Los Angeles que Vera Scott ha hecho ayer esta sensacional declaración:

«He matado á Marshall Field.

Vera Scott es la mujer de un músico, y había sido detenida bajo la acusación de haber estado 300.000 francos á ricos señores de California.

Después de haber declarado que los hombres dan con facilidad el dinero, sin necesidad de estarlos, Vera Scott manifestó á las autoridades que ella misma era la autora de la muerte del joven millonario Marshall Field.

Field, que contaba treinta y siete años, era el heredero de una fortuna de 500 millones. Murió en el hospital de Cheveland á consecuencia de una herida que se produjo manejando un revólver, según la versión de entonces.

Vera Scott declaró que había comenzado su carrera en Inglaterra como corista.

Se casó con un agente de cambio. Muerto el primer marido se casó en Cleveland con el *rey del carbón*.

Cuando se encontró con Field abandonó á su marido.

Field le ofreció una noche un festín de una riqueza deslumbradora.

El dinero gastado en aquella orgía, al decir de ella, la llevó al vértigo.

Al final del banquete, Vera disputó con Field. Él sacó un revólver; ella se lo quitó. Estaba completamente borracha. Apuntó con el arma contra Field y disparó. Dos testigos presenciaron el drama.

Field se desplomó, gritando: «No se alarmen; yo no diré nada. Se llevaron al herido en un coche.

Ella se desvaneció y la llevaron á un hotel próximo.

Allí fué á verla un íntimo de Field, quien entregó á Vera Scott 5.000 francos, encargando á ésta que huyera.

Ella marchóse inmediatamente á Nueva York, donde recibió 100.000 francos más para tomar el primer vapor.

Vera Scott se embarcó para China, donde permaneció un poco tiempo, regresando después á Cleveland.

Entonces obtuvo el divorcio de su segundo marido y se casó otra vez con Scott.

Un día, el segundo marido la siguió en un tren, y para librarse de él le disparó un tiro de revólver.

Fué procesada, pero el Jurado la absolvió.

EN PORTUGAL

Las elecciones municipales

Resultados conocidos.

LISBOA. Ayer se celebraron en todo Portugal y en las islas las elecciones municipales. Fueron muy tranquilas.

Han luchado los demócratas, los unionistas, los evolucionistas y los socialistas.

En muchos puntos, unionistas y evolucionistas han votado juntos.

En Lisboa han triunfado los demócratas. En Coimbra, donde hubo algunos incidentes, los evolucionistas.

Parece que el Gobierno ha vencido en la mayoría de los Concejos.

EN EL SUR DE AFRICA

El conflicto de los indios

Siguen los desórdenes.

LONDRES. Siguen llegando alarmantes telegramas del África del Sur.

Los indios se han convertido, de huelguistas pacíficos, en revolucionarios.

Un telegrama de la Asociación nataliana de súbditos indostánicos dice que hasta hace cuatro días los indios muertos ó heridos por la Policía eran 66.

Después ha habido verdaderos combates, cuyo resultado se desconoce.

El Gobierno sudafricano quiere obligar por la fuerza á los indios á volver á las plantaciones.

Pero ellos se niegan á hacerlo mientras no se les dispense de la capitación de tres libras anuales y no se les permita usar los tranvías, frecuentar los teatros y enviar sus hijos á las escuelas y trasladarse de un punto á otro con libertad.

Siguen las prisiones y los castigos. En el valle de Umhlatuzi han sido presos y azotados 365 indios.

Trece jefes del movimiento han ingresado en la cárcel.

El Gobierno inglés se prepara á intervenir, pues de lo contrario habrá grave sucesos en el Indostán, donde las noticias del Sur de África siguen siendo comentadísimas.

ALEMANIA EN ALSACIA

Los sucesos de Saverne

Siguen los atropellos.

BERLIN. Continúan produciéndose en Saverne incidentes altamente desagradables. He aquí los últimos:

El teniente barón de Fortsner, culpable de los motines ya comunicados á ese periódico y que fué objeto, por parte de sus jefes, de una represión pública, salió por la tarde del cuartel seguido de cuatro soldados que llevaban fusil y en éste, armada, la bayoneta.

Fuó á una tienda de comestibles y compró una libra de chocolate.

Luego dirigióse á un restaurant y pidió café.

Mientras se lo tomaba, los soldados montaban la guardia á la puerta del establecimiento y no dejaban entrar á nadie.

Después, siempre seguido de su escolta, fué á una tabaquería y compró unos cigarrillos.

Naturalmente, numerosos pilluelos se pusieron á seguirle y á gritar: «¡Tiene miedo de salir solo!»

El teniente, furioso, cargó á los pilluelos á la cabeza de sus cuatro soldados.

No cogió á ninguno.

Regresó al cuartel y dijo que le habían injuriado.

El coronel salió á la puerta y vió que unas treinta personas estaban paradas delante del edificio.

Y ordenó que saliera á dispersarlas, con 50 soldados del 99.º regimiento; el teniente Schadt.

Los cincuenta soldados se desplegaron en dos líneas.

La primera puso la rodilla en tierra.

Los treinta ciudadanos que había en la plaza del Castillo, al ver los cincuenta fusiles que les apuntaban, echaron á correr, poseídos de pánico.

En aquel momento abrióse una ventana de una casa próxima, y alguien gritó: «¡Deutschland über alles!» (Alemania sobre todo!).

Como si estas palabras fueran una seña, el coronel von Reutter ordenó que tocaran los tambores.

Los cincuenta soldados cargaron sobre los que huían, á bayonetazos y culatazos, haciendo á varios.

Algunos de ellos invadieron el hotel del Sol, con gran susto de los viajeros alojados en el mismo.

Una patrulla invadió una casa, propiedad de un sombrerero apellidado Heil.

En dicha casa vive un bombero, Levy, que habiendo oído los tambores creyó que había un incendio.

Salió y le detuvieron.

La patrulla subió hasta el segundo piso, y como saliera la madre de Levy, ésta recibió varios bayonetazos.

El teniente Boetcher, que había acudido, gritaba: «¡Pegad duro, muchachos!»

El teniente Dicourt prendió á un niño de cinco años y lo llevó al cuartel.

La criaturita lloraba amargamente.

Otra patrulla de soldados, persiguiendo á los transeúntes, llegó delante del Tribunal, con ocasión en que salían del mismo el procurador imperial, dos consejeros, un abogado y un periodista.

Todos fueron presos y llevados al cuartel, donde había otros muchos detenidos.

El adjunto del alcalde, Guntz, acudió al cuartel y logró, después de muchas gestiones, que el procurador imperial y los jueces fueran libertados.

Quedan en el cuartel veintitrés presos, entre ellos el niño de cinco años, que no cesa de llorar y de llamar á su madre.

Reina en Saverne excitación enorme.

El Ayuntamiento ha telegrañado, protestando, al ministro de la Guerra y al canciller.

Más prisiones.

BERLIN. Anoche las patrullas de soldados prusianos del 99.º regimiento recorrie-

ron las calles de Saverne y prendieron á seis personas más.

Una de éstas es un obrero que en una conversación dijo en voz alta: «¡Es una vergüenza lo que está ocurriendo!»

Inmediatamente un sargento salió y llamó á una patrulla, que prendió al obrero.

Todos los partidos políticos de Alsacia-Lorena, desde el católico al socialista, organizan mítines de protesta.

En busca del Kaiser.

BERLIN. En vista de la gravedad que van adquiriendo los sucesos de Saverne y de la irritación que causan en Alsacia-Lorena, el ministro de la Guerra ha ido en automóvil á conferenciar con el Kaiser, que está en una de sus posesiones.

Los incidentes de Alsacia.

BERLIN. Comunican de Strasburgo que el Emperador va á intervenir en los incidentes que continuamente ocurren en Alsacia.

El 99.º regimiento de Infantería, al que pertenece el oficial que ocasionó los primeros incidentes, será trasladado á otra guarnición; su coronel será retirado; el teniente Fortsner se le trasladará á la frontera rusa, y se decretarán otros traslados.

De los Balkanes

Será asesinado Sawoff?

BELGRADO. *La Stampa*, periódico diario serbio, publica un artículo que ha causado gran sensación.

A él pertenecen los párrafos que siguen: «No hay duda de que la responsabilidad de la segunda guerra balcánica corresponde, bien al general Sawoff, ya al Zar Fernando.

El primero de esos hombres está de regreso en Bulgaria.

El segundo es ansiosamente aguardado. Un duelo terrible se va á entablar entre ellos.

Y uno de los dos tendrá que sucumbir; ¿pero cuál?

Aunque el general Sawoff haya dicho á algunos de sus amigos que posee pruebas escritas que demuestran indiscutiblemente que el autor de la guerra contra los aliados es el Rey Fernando, y haya añadido que su más vivo deseo es comparecer ante un Tribunal militar, es dudoso que pueda vencer al Monarca.

El general Sawoff está condenado de antemano al sacrificio.

Deberá fatalmente sucumbir en su duelo con el Rey.

Creemos que el general Sawoff no tiene ante sí una larga vida, sobre todo si está realmente en posesión de documentos escritos que prueban que el Zar Fernando es el verdadero autor responsable de la guerra contra Serbia y Grecia.

Sawoff sufrirá probablemente la suerte de Estéfano Stambuloff.

Como él, será asesinado.»

Expulsiones y desercciones.

BUDAPEST. El Zar de los búlgaros, antes de regresar á Sofía, ha hecho publicar un real decreto dando el retiro ó separando del Ejército á un gran número de jefes y oficiales.

Entre los sacrificados figuran el coronel Ivanof, del 15.º regimiento de línea; el coronel Solatof, los tenientes coroneles Tacheff, Bojadjijef, Petkof, Manet y Simeonof y otros muchos.

Reina profundo descontento en el ejército búlgaro.

Han desertado, refugiándose en Austria-Hungría, varios miles de soldados búlgaros.

Las autoridades austro-húngaras les socorren y les dejan en completa libertad.

Nesfarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real Valladolid.

«ESO NO LO HE HECHO YO»

Las aventuras de un bronce

Rodin no se acordaba.

PARIS. Hace algún tiempo, el famoso escultor Rodin pasaba por la calle Laffite, cuando se fijó en un bronce colocado en el escaparate de un comerciante.

Era un bronce sin cabeza, brazos ni piernas. Debajo había una tarjeta donde se leía: «La Tierra», por Rodin.

El maestro quedóse atónito.

«Este comerciante es un bandolero!» exclamó. «Yo no he hecho ese bronce!»

Y llamó á un comisario, que penetró en la tienda y se incautó del bronce, con gran indignación del comerciante, M. Moline.

Este, furioso, llevó á los Tribunales á monsieur Pelé, que le había vendido el bronce.

M. Pelé, á su vez, citó judicialmente á M. Fabre, á quien se le comprara.

M. Fabre pidió daños y perjuicios, harto de razón, á M. Jos-Heselé, de quien lo adquiriera.

Pero M. Jos-Heselé probó que el profesor Heilburth, de Hamburgo, le dió en 1909 el bronce, á cambio de un cuadro de Whistler.

Fuó enviado un exhorto á Hamburgo.

Y el profesor Heilburth ha demostrado, exhibiendo la correspondiente factura, que él mismo compró el bronce á Rodin, en 1898.

Rodin ha tenido que confesar que el bronce es suyo.

Pero ahora M. Moline, M. Pelé, M. Fabre, M. Jos-Heselé y el profesor Heilburth quieren que les indemnice por los disgustos y molestias que con su olvido les ha causado.

Y todos le han llevado á los Tribunales.

«VAYA UN DESAYUNO!»

Como tiene mucho apetito se dedicó á ladrón

¿Pero no revienta usted?

PARIS. Ayer fué preso un ciudadano llamado Juan Riox que se dedicaba á robar en los almacenes de comestibles.

Llevado á la Comisaría, los agentes le quitaron el gabán, que era muy amplio.

Asombrados del enorme vientre de Juan Riox, le dijeron:

«¿Pero cómo está usted tan gordo?»

«Porque como mucho—respondió el preso.—Es una desgracia que me ocurre. Tengo un apetito formidable. Y como no puedo satisfacerlo trabajando, me he dedicado á ladrón. Por eso robo frecuentemente comestibles. ¿Quieren ustedes saber lo que he comido esta mañana, para desayunarme? Aquí tienen la lista. Conforme iba comiendo, apuntaba lo que ingería.

Y dióles una cuartilla de papel.

Los agentes leyeron en ella, estupefactos: «Menú de mi desayuno.

Quince huevos pasados por agua. Catorce quesos de Camembert. Dos terrinas de pastel de liebre. Once latas de sardinas en aceite. Seis salchichones. Nueve panecillos de á 100 gramos.»

«¿Todo eso se ha comido?»

«Sí—dijo melancólico.—Lo robé el día antes. Creí que con ello tendría bastante para un día entero, pero empecé á comer y lo devoré todo. Por eso me dedicué á robar otra vez, no obstante ser domingo. Debía procurarme el almuerzo, la comida y la cena.

«¿Y no revienta usted?»

«No. Digiero perfectamente. Dice mi médico que padezco una dilatación del estómago. ¡Ay! ¿Qué será de mí en la prisión? Me darán la ración ordinaria de los presos, ¡y me moriré de hambre!»

COSAS FRANCESAS

Barthou y Caillaux.

PARIS. En los pasillos de la Cámara se encontraron esta mañana el Presidente del Consejo y el jefe radical M. Caillaux.

El Presidente exclamó:

«¿Se que habló usted ayer de egoísmos y que pronunció otras palabras ofensivas, no me gusta que se me combata así, por detrás; espero que hable usted en público; en la sesión puede usted combatirme.

«Cuando usted quiera—replicó Caillaux.

Y ambos se separaron con un gesto de desafío.

Una película.

PARIS. En la calle de Delta, varias familias, á las que se trataba de desahuciar, se han encerrado en una casa.

Han enarbolado varias banderas rojas, y han colocado dos cartelones, en los que se lee:

«Siete familias con 28 muchachos, expulsados por el Ayuntamiento.

Siete familias y 28 muchachos, abandonados por la Asistencia que llaman pública.»

Como los encerrados hacían cosas grotescas, subiéndose á los tejados y asomándose á los balcones, al medio día llegaron unos 50 agentes provistos de escalas, para quitar las banderas.

Se impresionaron varias cintas cinematográficas.

Se desplegó una escala de bomberos, subió un agente, y cuando ya iba á llegar al lugar en que se hallaban las banderas, salió una mano y retiró éstas.

El agente volvió á bajar, y la casa continúa sitiada y cerrada.

La discusión del empréstito.

PARIS. Las sesiones de la mañana y la tarde, celebradas en la Cámara, han estado dedicadas á la discusión del empréstito.

Ha hablado en su defensa el ministro de Hacienda.

El grupo radical ha acordado votar solamente los 900 millones, y respecto á la inmutabilidad de la Renta, votar el texto de la Comisión.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18º. Útil para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

<

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de diciembre de 1863.

Leemos en una carta de Palma de Mallorca que dentro de breves días tendremos aquí al distinguido ingeniero prusiano Kind, de quien se habla como de una celebridad en los trabajos de perforación de pozos artesianos. Parece que á imitación de algunos hacendados de la isla, se ha hecho en ella algunos ensayos, cuyo resultado, si corresponde á las esperanzas que la estructura geológica del país hace concebir, mejorará en gran manera el estado de agricultura.

Comarcas hay en Mallorca, precisamente en la región donde escasea más el agua, que á juzgar por la opinión de los inteligentes, ofrecen grandes probabilidades de encontrar aguas subterráneas. Sólo falta que los interesados en buscarlas se dejen llevar por el espíritu de asociación, saliendo de la apatía é inercia que hasta hace poco nos tuvo alejados de las mejoras que otros países han alcanzado, gracias al genio emprendedor de sus habitantes.

La huelga de Ferrol

Solidaridad obrera.

FERROL. (Lunes, mañana.) Han llegado cuatro representantes de Sociedades obreras de Coruña para ofrecer á los huelguistas fechos secundarios con el paro, caso de que se necesiten.

El mismo ofrecimiento han hecho los obreros de Vigo.

Esto alienta á los obreros del arsenal, que cada vez más decididos á continuar en huelga.

Las autoridades creían que hoy romperían la huelga algunos obreros; pero no ha sido así, y sólo han entrado hoy al trabajo los obreros ingleses y algunos obreros pertenecientes á la Maestranza.

Han fracasado las gestiones que se hacían para que se publicaran los periódicos.

Hay expectación con motivo del mitin que celebrarán hoy los huelguistas.

Hay quienes creen que en él se llegará á una solución.

Los huelguistas, sin embargo, dicen que están dispuestos á morir antes que ceder.

Un mitin.

FERROL. (Lunes, tarde.) En el momento que telegrafía ha terminado el grandioso mitin que han celebrado los obreros huelguistas del Arsenal.

Han asistido á él 5.000 obreros.

Se acordó por unanimidad seguir en la misma actitud.

Tanto en el mitin como en el desfile ha reinado orden completo.

PALABRAS Y HECHOS

Sinceridad electoral del Gobierno

PLASENCIA. (Lunes, tarde.) Recientemente dijo el Sr. Dato que el Gobierno nada tiene de elecciones modelo y que no apelaría á los llamados resortes electorales.

No dudamos de la sinceridad del Presidente del Consejo; pero hechos como el siguiente contradicen de un modo manifiesto sus propósitos.

El administrador de Correos de esta localidad ha sido trasladado, sin causa alguna que lo justifique, por no ser persona grata al candidato ministerial.

No sabemos que exista otra razón para el traslado de dicho funcionario, que la amistad que le une al diputado liberal, Sr. Esbry.

Estos son los medios que en este distrito emplea el Gobierno para vencer la gran resistencia que al candidato datista oponen los numerosos é incondicionales amigos que apoyan al liberal.

Con semejantes procedimientos no se puede aguardar de sinceridad en las próximas elecciones.

POR LA CULTURA

Inauguración de una Biblioteca

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la casa de Santa Marta, de la barriada de San Andrés, ha quedado inaugurada una Biblioteca pública, destinada á los vecinos de la barriada.

La ceremonia revistió gran solemnidad.

En nombre del alcalde, presidió un concejal. Estuvieron representados en el acto el obispo y las demás autoridades de la población.

El proyecto de la Biblioteca fué concebido por el sacerdote Sr. Claver, después de la tragedia, durante la cual los revolucionarios destruyeron la Biblioteca parroquial, que tenía 6.000 volúmenes.

El Sr. Claver, desde entonces, sin reparar en sacrificios, ha venido trabajando para organizar una nueva Biblioteca en local espléndido, transformando para ello su casa solariega y otra contigua que adquirió para comprar el edificio.

En esta Biblioteca figuran más de 3.000 volúmenes, cedidos por el fundador, y otros muchos donados por personas de aquella barriada.

Al mismo tiempo que la Biblioteca, y en el mismo local, se ha inaugurado la galería de bienhechores de la barriada.

Se leyeron biografías de estos bienhechores y se descubrieron sus retratos.

Fué descubierto primero el de D. José Luis

Pons Gayarza, pintado por el Sr. Pizá, y después uno de los concurrentes leyó su biografía.

Después se descubrió el retrato de D. Fernando Puig, pintado por el Sr. Monserrat.

El Sr. Grau leyó una notable biografía del fabricante Sr. Puig.

Ensalzó el altruista proceder del Sr. Puig, que le llevó á ser la Providencia de la barriada de San Andrés, pues en su gran fábrica era el padre de todos los obreros.

Hace historia de la vida de aquel gran ciudadano, que de humilde dependiente de comercio consiguió hacer en España la primera fábrica de confección de hilos, librándola del tributo que había de pagarse á otros países en la confección de hilados.

D. Fernando Puig también fué el propulsor del Canal de Urgel, que se llevó á término gracias á su perseverancia.

Fué también iniciador de las obras del puerto de Barcelona y uno de los que contribuyeron á la apertura de la primera calle de reforma, que se llama de la Princesa.

A continuación se leyeron las biografías del Sr. Torres Guardiola y otras notables personas.

El acto ha sido interesantísimo y ha constituido una gran solemnidad.

CONTRA LA ADMINISTRACION PROVINCIAL

LA PROTESTA DE ORENSE

ORENSE. (Lunes, mañana.) A las once de hoy celebrarán los obreros un mitin de protesta contra la administración provincial, en el que se pedirá la destitución de los diputados, la reapertura de las Escuelas de Artes y Oficios y el mejoramiento de la beneficencia.

Los elementos agrarios se sumarán á la protesta; también se dice que la fomentan encubiertamente los elementos liberales.

En evitación de desórdenes, el gobernador ha prohibido la manifestación pública, concentrando fuerzas de la Guardia Civil, por si ocurre algún desorden.

Se ha intentado que los panaderos, tableros, pescaderos y lecheros no abasteciesen hoy la población, en apoyo á la protesta; pero el alcalde ha solucionado el conflicto.

Las fuerzas de la benemérita, de Seguridad y de la Guardia municipal impedirán que en las carreteras y caminos se ejerzan coacciones contra los vendedores que vengan á abastecer el mercado de la capital.

Los obreros harán paro general, y aun cuando se ha pretendido que cerraran todos los establecimientos, creése que el cierre no se verificará.

Reina alguna intranquilidad, temiéndose que surjan incidentes desagradables, á pesar del propósito de los obreros de realizar la protesta pacíficamente.

El paro.

ORENSE. (Martes, mañana.) Para protestar de la dilapidadora administración provincial, el Centro obrero de Orense y las Sociedades agrarias de toda la provincia organizaron ayer el paro.

Este fué general. Cerraron los comercios, cafés, pescaderías y carnicerías; tampoco hubo periódicos.

Los agrarios, en gran número, invadieron la capital, llegando á pie Comisiones de pueblos situados á cinco leguas.

Otros hicieron el viaje en tren.

Una gran muchedumbre acudió á esperar á estos últimos; pero la fuerza pública que había apostada impidió que el pueblo penetrara en la estación. La prudencia del público impidió que ocurrieran lamentables sucesos.

Mitin monstruo.

Por la tarde se celebró un mitin monstruo, al que asistieron unas doce mil personas.

Hablaron los Sres. Garrido, por el Centro obrero; Heriberto Pérez, presidente del Comité de la huelga; Francisco García Minguez, por los agrarios; Adolfo Vázquez Gómez, y Basilio Alvarez.

Se hundió la tribuna.

Durante el acto, la tribuna se hundió y cayeron todos los que en ella se hallaban, resultando ilesos.

Para tranquilizar al público pronunció levantadas frases el Sr. Alvarez, y continuó después su discurso, apostrofando energicamente á los responsables de la fatal administración provincial, que deja en el desamparo á los enfermos y asilados, gastando los fondos en prebendas para los paniaguados.

El orador fué ovacionadísimo.

A continuación habló el Sr. Pérez, quien demostró, con cifras, cómo se evaporan en gastos inútiles los ingresos de la provincia.

El Sr. Vázquez, en elocuentes períodos, ensalzó el movimiento agrario, y tronó contra los usurpadores que derrochan el dinero del pueblo.

Por aclamación se acordó pedir la dimisión de la Diputación, la creación de la Escuela de Artes y Oficios, el aumento de la consignación para beneficencia, la supresión de los foros y otros extremos.

El desfile.

El desfile resultó una manifestación jamás vista en Galicia.

Al llegar los manifestantes á la Alameda, el comandante de la Guardia Civil indicó al Sr. Alvarez que hablara á la multitud para que diese por terminada la manifestación.

Así lo hizo el Sr. Alvarez, y los manifestantes plegaron las banderas.

A la salida del Gobierno civil, los manifestantes acompañaron á D. Basilio Alvarez hasta su domicilio, donde tuvo que salir al balcón y pronunciar un tercer discurso.

Un incidente.

Al anoecer, cuando la sección de la Guardia Civil montada regresaba al cuartel, un grupo que se hallaba en la plaza de la Constitución, aprovechando la espesísima niebla que había, apedreó á los guardias, resultando uno de éstos levemente herido en la cara.

La fuerza cargó y quedó la plaza despejada rápidamente.

ANDALUCIA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Lunes, mañana.) El capitán del transatlántico *Satrústegui* comunica por radiograma que el domingo 30 de noviembre, á las 15, cortaba felizmente el Ecuador.

El gobernador de Toledo.

GRANADA. (Lunes, tarde.) Ha regresado á Toledo el gobernador civil de dicha provincia, Sr. Fernández Jiménez.

Se le ha tributado una despedida cariñosísima.

Conferencia de estudiantes.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Los alumnos de la Facultad de Derecho han acordado, por iniciativa del catedrático de la misma, don Federico Castejón, dar conferencias en la cárcel.

Las primeras estarán á cargo de los estudiantes Sres. Camacho y Pichardo.

Versarán las conferencias sobre la instrucción en las prisiones á principios del siglo XIX.

El «Carlos V».

CADIZ. (Lunes, noche.) Por tener que cargar dos cañones no ha salido hasta hoy de la Carraca el crucero «Carlos V».

El buque, ha fondeado en la bahía, y mañana zarpará para Veracruz.

El correo retrasado.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Hoy ha llegado el tren correo con el desagradable retraso á que nos tiene acostumbrados á fuerza de repetirse.

El cumpleaños de la Reina Alejandra

Con motivo del cumpleaños de la Reina Alejandra de Inglaterra, los buques surtos en Gibraltar han permanecido engalanados, haciendo salvas, que fueron contestadas por las baterías de tierra.

El general March.

CADIZ. (Lunes, noche.) El día 5 llegará á este puerto el transatlántico *Antonio López*. Vendrá en este buque, desde Canarias, el general March.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de tipógrafos.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Se han declarado en huelga los tipógrafos, que piden aumento en los jornales y algunas otras mejoras.

Interviene el gobernador civil, Sr. Blasco, á quien han entregado los tipógrafos las bases que presentan.

También ha conferenciado el gobernador con los patronos, quienes aceptan casi todas las mejoras demandadas por los obreros.

Espera el Sr. Blasco conseguir que mañana desaparezcan las pequeñas diferencias que quedan entre patronos y obreros.

Se cree que, á consecuencia de la huelga de tipógrafos, mañana no se publicarán algunos periódicos.

Dadas las acertadas gestiones que realiza el gobernador civil, se espera que en breve quedará solucionado el conflicto.

El cierre á las ocho.

SANTANDER. (Lunes, noche.) La campaña llevada á efecto por los dependientes del comercio de Santander acerca del cierre de establecimientos á las ocho de la noche, ha tenido el éxito deseado, habiendo cerrado hoy todo el comercio á dicha hora, sin dar lugar á la menor protesta.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUÑA

Atropellos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta tarde, á la una y media, el automóvil de la fábrica de máquinas de coser Singer ha arrollado en la barriada del Clot á una niña de siete años, matándola. El «chauffeur» quedó detenido.

—A las tres y media el tranvía que presta servicio entre Barcelona y la barriada del cementerio antiguo ha arrollado en la calle del Cementerio á un joven de veinticinco años, dejándole en estado gravísimo.

La huelga de Igualada.

Según comunican de Igualada, hoy han vuelto al trabajo todos los obreros de las fábricas de aquella población, incluso los de la de Godó, donde se había iniciado la huelga en la anterior semana.

No ha habido incidentes.

El doctor Laguarda, grave.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Esta noche se han acentuado los síntomas de congestión en el pulmón derecho, por lo que se encuentra el obispo en gravísimo estado.

A pesar de la gravedad, conserva el doctor Laguarda perfecta lucidez en sus facultades mentales.

Se teme un fatal resultado.

Herido en riña.

Por cuestiones de intereses riñeron dos individuos en la barriada de Hostafranch, resultando uno de ellos herido de varias puñaladas. Ingresó en el hospital moribundo. El agresor fué detenido.

Una conferencia.

Con regular concurrencia está desarrollando el diputado á Cortes Sr. Santacruz su anunciada conferencia en la Casa del Pueblo.

GALICIA

El «Alfonso XII».

CORUNA. (Lunes, mañana.) Procedente de la Habana ha llegado el vapor *Alfonso XII*, que ha hecho su travesía sin novedad.

LEON

Nuevo obispo.

LEON. (Lunes, mañana.) El domingo próximo hará la entrada profesionalmente en esta ciudad el obispo electo de León.

Se le prepara un grandioso recibimiento.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

VALENCIA

Las naranjeras.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) Contra lo acordado ayer en el mitin por las mujeres que se dedican á envasar la naranja, hoy ha estado una Comisión en el Gobierno civil á participar que habían comunicado á sus compañeras el acuerdo de aplazar la huelga.

Esperáase al gobernador, que regresará esta tarde de Segorbe, para estudiar la solución del conflicto.

Los patronos han declarado que se niegan á tratar del arreglo en vista de la informalidad de las operarias.

Afecta la huelga á unas 3.500 mujeres.

Asamblea Mariana.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Dicen de Elche que la Asamblea Mariana estuvo concurrencísima.

En ella se dió lectura de un telegrama de Su Santidad el Papa.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

La procesión fué presenciada por la población en masa é innumerables forasteros.

Presidieron la procesión el obispo y las autoridades.

Después se cantó una Salve en la iglesia de Santa María.

El teléfono.

SEGORBE. (Lunes, tarde.) Se ha inaugurado la red telefónica que pone en comunicación á los pueblos de la comarca con esta población.

Bendijo la instalación el obispo.

Después se habló con todos los pueblos en los que se ha instalado estación telefónica, dirigiéndose saludos al ministro de la Gobernación y al director general de Teléfonos, señor Estela.

Un banquete.

SEGORBE. (Lunes, noche.) En el palacio de la señora viuda de Enriquez se ha celebrado el banquete en honor del obispo y del diputado por el distrito, Sr. Navarro Reverter.

Asistieron al acto el Ayuntamiento, las primeras autoridades y distinguidas personalidades de la población.

También asistieron varios comisionados llegados de Castellón.

No hubo brindis.

Solamente el obispo y el Sr. Navarro Reverter dijeron que estaban agradecidísimos por el obsequio, dando las más expresivas gracias á la señora viuda de Enriquez.

Después del banquete los comensales visitaron el hospital y los asilos, dejando el señor Navarro Reverter importantes limosnas.

Han llegado muchas Comisiones, que no traen más misión que la de saludar al señor Navarro Reverter.

Este recorrerá mañana y pasado todos los pueblos del distrito, regresando á Madrid el próximo viernes.

Luque en Castellón.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Ha llegado el general Luque, quien fué recibido en la estación por las autoridades, el general jefe y los jefes y oficiales de la guarnición.

El general Luque, en automóvil, marchó al cuartel de la Guardia Civil.

En el último tren marchará á Valencia.

Las naranjeras.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Se han registrado varias coacciones con motivo de la huelga de confeccionadoras de envases para naranja.

Un grupo de mujeres huelguistas penetró en un almacén donde se trabajaba, y propinaron una tremenda paliza á las obreras que cogieron con las manos en la labor.

Muchas de las mujeres trataron de ocultarse, al ver venir la avalancha; pero muchas no lo consiguieron.

La Policía acudió en seguida y trató de poner orden.

Una abogada.

Mariana Querol, de sesenta años, cayóse al río estando lavando en Traiguera.

Pereció ahogada.

Esperando á Romanones.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El día 21 del mes actual llegará el conde de Romanones.

Asistirá al banquete que le ha sido ofrecido, y que será servido en el teatro Principal, calculándose que pasará de 300 el número de comensales.

Pronunciará en este acto el conde de Romanones un discurso político.

En Alicante estará dos días el conde de Romanones, y después marchará á Alcoy, Elche y otros pueblos de la provincia.

Los antiguos amigos del Sr. Canalejas preparan al conde de Romanones un gran recibimiento.

Definitivamente ha aceptado el conde de Romanones el ofrecimiento que reiteradamente le han hecho para que presente su candidatura á diputado á Cortes por aquel distrito, que tantos años ha representado el inolvidable D. José Canalejas.

Huelga de empaquetadoras de naranja.

CASTELLON. (Lunes, noche.) En cuanto regresó de Segorbe, el gobernador civil comenzó las gestiones para solucionar la huelga de mujeres empaquetadoras de naranja.

Conferenció el gobernador con las mujeres huelguistas y con los patronos.

Estos accedieron á las pretensiones de las obreras, y firmaron las bases concediendo que el exceso de jornada de nueve horas de trabajo se pague con un 25 por 100 sobre el tipo del jornal.

Al conocerse esta noche en el Centro Obrero la solución de la huelga, prorrumpieron en aplausos unas cuatrocientas mujeres que en aquel sitio esperaban.

Desde el balcón les habló el presidente de la Sociedad.

Mañana reanudarán el trabajo las empaquetadoras.

Es felicitado el gobernador por el éxito obtenido en su gestión evitando el conflicto que amenazaba.

El general Luque.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren correo de Barcelona ha llegado, procedente de Tarragona, el director general de la Guardia Civil.

Recibieron en la estación al general Luque, el capitán general de la región, el alcalde, el gobernador civil, los jefes y oficiales de la benemérita y distinguidas personalidades.

Mañana comenzará el general Luque la visita de inspección.

El gobernador en el Ayuntamiento.

Durante la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, devolvió la visita oficial el gobernador civil.

Para recibirle salió á la escalera una Comisión de concejales, formada por los jefes de las minorías monárquicas.

Ocupó el gobernador la presidencia, sentándose á su derecha el alcalde, y á continuación se cambiaron entre ambos elocuentes discursos, haciéndose mutuos ofrecimientos y pronunciando frases de cordialidad.

A Madrid.

Mañana marchará á Madrid el alcalde de esta capital para cumplimentar al Gobierno y gestionar asuntos beneficiosos para Valencia.

VASCONGADAS

Una carta de Maura.

BILBAO. (Lunes, noche.) El vicepresidente de la Juventud maurista ha recibido la siguiente carta de Maura:

«Muy señor mío y amigo: Lei con gratitud la carta en que tenía usted la bondad de expresarme la simpatía que le merece mi conducta en los actuales momentos.

«Reciba por ello la expresión de mi agradecimiento.

«Si en el porvenir salen de su error y de su egoísmo y ceguera suicida quienes necesitarían estar defendiendo desde tiempo ha, quizá me creyera con alguna obligación que cumplir, y lo haría sin vacilar.

«Por ahora sólo me incumbe mantener la abstención que motivaron los sucesos de todos conocidos.»

Los explotadores.

BILBAO. (Lunes, noche.) Al llegar á la estación el tren de Santander, fué detenido el súbdito francés Ricardo Boni, que se llevaba tres niños del poble de Olea para explotarlos en Francia, dedicándolos á la venta de barquillos.

Muerto por un tranvía.

Uno de los tranvías de la línea de las Arenas atropelló á Diego Basañé, de cuarenta años, casado, que murió al poco tiempo á causa de las lesiones que sufrió.

El Club «Cocherito».

El día 8 del actual obsequiará con un banquete el Club Cocherito al diestro bilbaíno *Cocherito* y á su señora.

También se organizarán bailes en honor de los mismos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BADAJOZ. Con buen éxito se ha estrenado el aplaudido sainete *Er cabesota*, que tan gran éxito alcanzó al ser estrenado en Madrid, Barcelona y otras capitales.

El *Noticiero Extremeño* y *La Correspondencia Extremeña* se ocupan de la obra y la aplauden, diciendo está bien dialogada y con situaciones cómicas de mucha fuerza, por lo que el público pasó agradablemente el rato y aplaudió sin cesar.

La reprise de la ópera *La Dolores* constituyó un éxito más para la notable primera tiple Paquita Calvo, que interpreta de manera prodigiosa el difícil personaje.

La *Correspondencia Extremeña* dice de Paquita Calvo que realizó una labor meritoria y digna de grandes elogios.

En *El rey que robó* estuvo también admirable en el travieso Monarca, y fueron aplaudidas, además de Paquita Calvo, Eva López, que hizo una Rosa superior; Barrenas, que hizo desternillar en el Jeremías; Andrés López, en el General, muy bien, así como los señores Beut, Sánchez-Mula, Barberá, Calvo, Albiñana, etc., etc.

Cada día es más elogiado el maestro Sendra, incansable director, que en *La Dolores* demostró lo mucho que vale.

Annúnciase el estreno de la ópera en tres actos *Aires de primavera*.

SEVILLA. El estreno de la zarzuela «Flor del campo», original la letra del director artístico del teatro del Duque, D. José García Rufino, y la música de los reputados maestros López del Toro y Fuentes, ha constituido un triunfo para dicho coliseo.

El público premió con insistentes aplausos la labor de libretista y músicos, que fueron llamados á escena numerosas veces.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de diciembre de 1863.

Hemos tenido ocasión de ver y admirar cuatro magníficas espadas árabes construidas últimamente en la fábrica de Toledo, que van a ser presentadas como regalo á S. A. el bey de Túnez y á dos de sus ministros. Estas armas, del género más bello y puro de escultura árabe, son verdaderos modelos de arte. Los adornos del cincelado y grabado han sido copiados de los mejores arabescos de la Alhambra y de los alfanjes y espadas más notables de este género que encierra la Armería Real. La persona que los ha mandado hacer ha tenido la feliz idea de exponerlos por algunos días en la conocida y elegante joyería de D. Celestino Ansoreña, á fin de que nacionales y extranjeros puedan conocer y apreciar á qué grado de perfección ha llegado nuestra ya histórica y tradicional fábrica de Toledo en la construcción de las armas blancas, bajo la inteligente dirección del entendido, laborioso y distinguido coronel de Artillería D. Ramón Magenis.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Miércoles 3 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,20.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 11,58.
Se pone á las 22,8.

SANTORAL.—San Sofronias, profeta; Francisco Javier, Galgano y Lucio, confesores; Santos Claudio, Jason, Crispino, Casiano, Juan, Esteban, Víctor y Julio, mártires, y Santos Hilario y Magina, mártires.

SAN CLAUDIO y compañeros mártires. Claudio é Hilario eran esposos, y Jason y Mauro, hijos suyos. Claudio era tribuno romano, y en calidad de tal tuvo que asistir con sus soldados al martirio de los Santos Crispino y Darío, y al ver su fortaleza, todos los demás confesaron públicamente á Jesucristo. Llegó á noticia del Emperador Numeriano tan inesperado acontecimiento, y lleno de cólera mandó prender á todos.

A Claudio le ataron una piedra al cuello y le echaron en el río Tiber, y sus hijos y soldados fueron torturados inhumanamente degollados.

Hilario fué preso por los paganos, que le mataron á golpes el día 3 de diciembre del año 282.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo de devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem. id. las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo de la Sociedad de seguros contra accidentes del trabajo, denominada Mutua Vigatana de Patronos sea inscrita en el Registro de las autoridades por este ministerio para sustituir al patrono en las obligaciones que le impone la ley de 30 de enero de 1900.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo dos meses de licencia por enfermo á D. Laureano Chinchilla y Morales, catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio de Coruña.

—Otra disponiendo que D. Antonio Ibor y Guardia pase á ocupar el núm. 46 duplicado en el escalafón del Profesorado de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

—Otra aprobando definitivamente la cesión del arrendamiento del teatro Real, hecha por D. Eduardo Olea á D. Rafael Jiménez y Cerduelo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, verificado el día de ayer.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la institución fundada por D. José de la Cámara en la ciudad de Laguna de Cameros, provincia de Logroño.

—Ídem ídem. id. en los beneficios de los Hospitales de las de las Matas, Bagueña, Torre de Aras, Burbáquena, Berge, Bordón, Ejlave, Ollite y San Agustín, de la provincia de Teruel, y á los de la fundación instituida por D. Antonio de Monleón en Manzanera, de la referida provincia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—De-

clarando no ha lugar á la adjudicación de la cátedra de Análisis químico general, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Concediendo pensiones para la ampliación de estudios en el Extranjero.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Continuación de la relación de obras inscritas en este Registro general durante el tercer trimestre del año actual.

Fomento.—Canal de Isabel II.—Anunciando que desde 1.º de enero próximo se admitirá para su pago el cupón número 24 de las cédulas amortizadas garantizadas por este Canal.

—Disponiendo que el 15 del actual se verifique el vigésimo sorteo para la amortización de 240 cédulas garantizadas por este Canal.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Mundo eclesiástico

Ayer tarde dió principio en el monumental templo de San Francisco el Grande, tesoro de nuestro arte moderno, la novena solemnísimá á la Inmaculada Concepción, que costea desde tiempo inmemorial la primitiva, real é ilustre archicofradía de la Purísima, canónicamente establecida en dicha iglesia.

El tradicional esplendor con que anualmente se han celebrado estos cultos, los ha colocado siempre á la altura de los más grandiosos y magníficos que se celebran en esta corte. La novena de la Purísima en San Francisco el Grande, además de ser la más antigua y la más solemne, es la más concurrida, pues su archicofradía cuenta con seis mil congregantes.

Este año, la Junta de archicofrades, que preside el afamado doctor D. Isaac Moreno, ha organizado estas solemnidades con extraordinaria brillantez y magnificencia. Predica los sermones del novenario el eminente orador sagrado D. José Jover Balaguer, prelado doméstico de Su Santidad.

El discurso inaugural fué una hermosa y elocuente apología del dogma de la Inmaculada. El tema que desarrolló el afamado y docto orador ha sido el siguiente: «La Purísima y la Religión». Los temas que ha anunciado para los días sucesivos revisten especial carácter apologetico y científico.

Dan grande relieve artístico á estas solemnidades religiosas las composiciones musicales que en las mismas interpreta magistralmente la Capilla «Schola Cantorum», que dirige el organista y concertador del teatro Real, maestro Busca, consagrado por su indiscutible renombre en el mundo del arte. En el programa de estas selectas audiciones de música sacra figuran las mejores obras de los maestros Esclava, Gorriti, Mateos, Oller, P. Alfonso, P. Otaño, Saco del Valle, Larregla, Busca, Guilmaut, Gounod, Saint-Saëns, Rossini, Faure, Filke, Perosi y otros.

También han dado principio en varios templos de Madrid otras solemnes novenas á Nuestra Señora de la Concepción, mereciendo citarse, entre otras, las que se celebran en los templos parroquiales de San Martín y de Santa Teresa y Santa Isabel.

En breve darán principio los novenarios en la cripta y en la iglesia de San Pedro (plaza del Nuncio).

—Bajo la dirección de un padre Benedictino, belga, de Medenhouse, hacen actualmente su noviciado los monjes de la secta anglicana de Caldey, que se han convertido recientemente al catolicismo.

ZENITRAM.

El invierno en Madrid

Para combatir los rigores del frío no hay nada como las magníficas alfombras y tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se encargue, de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Dice que estuvo seis días perdida

En la glorieta de Bilbao fué hallada, tendida en el suelo, una señora de sesenta años, llamada doña Gregoria Díaz Algara, parálitica, que no podía articular palabra.

El guardia de Seguridad número 346 condujo á la indicada señora á la Casa de Socorro de Chamberí.

Allí manifestó que es madre del cura párroco de Moncalvillo (Cuencá).

Añadió que había venido á la corte con una prima que traía la misión de entregar, para su ingreso en el Asilo de la Paloma, una niña sobrinta suya.

La pobre señora, en la que, por su enfermedad, se observa que no funciona bien su cerebro, aseguraba que había estado seis días perdida.

Sólo sabe que se había hospedado, con su prima, en la calle de la Cava; pero no recuerda si fué en la Cava Baja, Alta ó de San Miguel.

Los facultativos de guardia dispusieron su inmediato traslado al Hospital Provincial, y la Dirección de Seguridad ha oficiado al alcalde de Moncalvillo, de donde dice que es vecina la señora, pidiendo los necesarios antecedentes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

INVENTO SENSACIONAL

Maravillas de la electricidad.—La revolución en la Marina de guerra.—Una interviú con el Sr. Iglesias Blanco.

El día 6 del último mes insertaba un escrito en este periódico D. Julián José Iglesias Blanco, que ha sido el tema de las discusiones en los Centros científicos y en general en todas partes.

Entendiendo que el asunto reviste importancia suma, y dada la enorme expectación que ha causado el referido escrito, ayer me encaminé á Pozuelo, y á los pocos minutos de mi llegada era recibido y tenía el gusto de conocer al Sr. Iglesias, persona que desde el primer momento me causó agradable impresión. Tendrá aproximadamente unos treinta años de edad; su mirada es viva y penetrante, y todo revela una imaginación clara y un gran talento natural, dueño de una gran cultura y de una educación refinada. Pronto comprendí que me encontraba ante uno de esos hombres de grandes estudios, serenos, fríos, capaces de realizar siempre cuanto se proponen.

Expuesto el objeto de mi visita empecé mi interviú, y amablemente el Sr. Iglesias me decía:

—Es cierto cuanto en mi escrito de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA digo; y ahora haré á usted algunas manifestaciones, pues á estas fechas ya hay quien me ha tildado de mal español; manifestaciones que no haría si no fuera para demostrar lo contrario; es decir, que soy no tan sólo buen español, sino mejor que muchos.

En el mes de enero de 1912, y estando domiciliado en la calle de los Caños, núm. 3, dirigí una carta al entonces ministro de Marina, Sr. Pidal; en dicha carta ofrecía mi invento, consistente en la dirección del torpede y en la provocación de explosiones internas en los buques de guerra á grandes distancias.

¿Llegó la carta á poder del señor ministro? Lo ignoro; pero lo que sí puedo asegurar es que fué entregada en el ministerio, puesto que yo mismo fui portador de ella. Pasó un tiempo prudencial, y en vista de que ninguna contestación recibía, me dirigí al Almirantazgo inglés, y en el mes de febrero recibí contestación, acompañada de unos impresos, que yo no suscribí porque equivalía á revelar el secreto del invento. Así quedó esta cuestión, de la que no he vuelto á preocuparme hasta que el mes pasado, y con fecha 29, leo en «El Imparcial» que en Inglaterra se han hecho ensayos, con feliz resultado, de un invento análogo al mío, motivo por el cual yo digo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que el citado invento para mí no es nuevo.

—Y diga usted, Sr. Iglesias, ¿por qué no dió usted cuenta á otras personas, que hubiesen podido tomar en consideración su oferta?

—Sencillamente, porque no me interesa este invento, puesto que no es más que un medio de destrucción, y yo á lo que presto más atención es á todo aquello que puede reportar beneficios á la Humanidad y no á lo que trata de destruirla. Además, ese invento no es más que un derivado del que me ocupo en estos momentos.

—¿Luego usted entonces abandona ese invento?

—No, señor; lo tengo muy en cuenta, y ojalá que nuestra patria no necesite hacer uso de él; pero si el caso fuese preciso algún día, sería puesto inmediatamente á la disposición del Gobierno. Por lo pronto, este verano realizaré unas pruebas que demostrarán la realidad de cuanto digo.

—¿Cuanta usted con medios?

—Ninguno, pero ya los encontraré.

—¿Y por qué no los recaba del Gobierno?

—Porque perdería mi libertad de acción, y nunca me ha gustado depender de nadie.

—¿Y á qué distancia cree usted poder provocar las explosiones en los barcos de guerra?

—Entre 30 á 50 millas de donde tenga montada la instalación; y no sólo este invento se contrae á los barcos de guerra, sino á todo aquello que tenga materia explosiva ó de fácil inflamación, como son los globos dirigibles, los aeroplanos, etc., etc., y precisamente ahora estoy preparando un trabajo para demostrar al Gobierno alemán que la catástrofe ocurrida á su último Zeppelin ha sido provocada por una descarga electro-atmosférica, debida á determinados aparatos que llevaba á su bordo, y que son enérgicos atractores de la electricidad atmosférica, cosa que fácilmente se puede evitar, y supongo que usted sabrá que en muchas ocasiones en los Estados Unidos se han registrado casos de fuego en los edificios llamados rascacielos, sin haberse podido determinar concretamente la causa, que no es otra que la gran energía acumulada en las partes metálicas de esas construcciones, y que en un momento dado se provoca su acción.

—Y respecto á su invento principal, ¿podría usted decirme algo?

—No tengo inconveniente. Todo estriba en un aparato que atrae y recoge la gran energía eléctrica que está acumulada en la atmósfera.

—¿Piensa usted realizar algunas pruebas?

—Precisamente las he llevado á efecto con entero éxito, pues son seis años que llevo estudiando este asunto. En la actualidad estoy preparando mis trabajos para, si es posible y cuento con los medios necesarios, instalar una Central electro-atmosférica en uno de los montes que rodean la aldea de Mortera (Santander), en el próximo mes de enero, para desde allí suministrar fluido necesario para atender al alumbrado de tres pueblos cercanos. Asunto que quiero llevar á efecto, para que sirva de gran demostración.

—¿Y por qué elige usted ese punto?

—Primero, por su situación, pues estos montes reúnen condiciones especiales, como

son: el no tener arbolado; su gran altura sobre el nivel del mar y la extensión grande que dominan, sin haber otros cercanos, y, sobre todo, porque donde haga la instalación no haya hasta una gran distancia fábrica alguna de electricidad, lo cual me interesa grandemente, para que en su día no haya lugar á dudas sobre mi invento.

—¿Y qué cantidad estima usted necesaria para montar esta instalación?

—Aproximadamente, unas 50.000 pesetas sería el coste de todo, puesto ya en funciones.

—¿Ha recibido usted alguna oferta desde que se insertó su escrito en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA?

—Todas estas cartas que muestro á usted son ofertas de dinero, como puede usted comprobar, si gusta, y esta última que acabo de recibir desde Málaga es solicitando presupuesto para que haga una instalación con mi aparato, con objeto de suministrar el fluido necesario para un alumbrado de 500 luces de 10 bujías filamento metálico, y fuerza para un motor de 10 caballos, para la fabricación de harinas.

—¿Luego ya tiene usted los medios que necesita?

—Seguramente, y si no encuentro persona que sola aporte la cantidad que dejo consignada, la recaudaré entre todos los que me hacen ofrecimientos, á los cuales yo cedería el 50 por 100 de las utilidades que en su día se puedan obtener, bien por la venta del invento ó bien por su explotación, si se estima oportuno el realizarlo así.

—¿Ha recibido usted ofertas sobre la compra del invento?

—He recibido varias; pero la más interesante es la de una Casa de los Estados Unidos, hace ya unos tres meses, que me ofrece cinco millones de dólares y cinco por ciento vitalicio sobre las utilidades, tan pronto haya hecho la instalación que trato de realizar y que será la prueba más radical y terminante de todo cuanto expongo.

—¿Son muy costosos los aparatos?

—Regular, por ciertos componentes que requieren; pero no gran cosa, pues la cantidad que he dicho á usted que preciso le demostraré que es un desembolso insignificante en relación con una instalación que abarca tres pueblos y que es el total que se puede invertir estando ya todo en funciones; es decir, los tres pueblos con alumbrado eléctrico.

—¿Luego llegará el momento que la electricidad estará sumamente barata?

—Ya lo digo en mi escrito de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; he calculado que estableciendo una cuota fija general de cinco pesetas al mes, podrá todo el mundo disfrutar de alumbrado eléctrico, cocina eléctrica para guisar, planchas eléctricas, y calefacción, y hasta aprovechar fluido para fuerza motriz todo aquel que así la necesite, puesto que no habrá limitación alguna.

—¿Pero esto sería la quiebra de las Compañías de electricidad?

—No lo dudo; pero también sería de grandes beneficios á la Humanidad entera, y, ante ésta, para mí, no hay ni Empresas ni Compañías.

Di por terminada mi interviú y me despedí del Sr. Iglesias Blanco, cuyos profundos estudios sobre la materia que tratamos no dudo que han de quedar plenamente confirmados, y en plazo breve constituirán la maravilla más portentosa de la electricidad en el presente siglo, sintiéndome orgulloso de que sea un español quien resuelva asunto de tan gran trascendencia, siendo de lamentar que hombres así no cuenten con medios propios para el debido desarrollo de sus inventos.

HUGO SHERIDAN GARRATT

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

LA AUDACIA DE UN RATERO

TENTATIVA DE ATRACO

El guardia de Seguridad núm. 563, que anoche se encontraba de servicio en la calle de Fuencarral, esquina á la de Colón, fué requerido por D. Tomás Hernández Páez, de setenta y siete años, domiciliado en la calle de la Farmacia, núm. 3, para que procediera á detener á un individuo que, á pasos agigantados, pretendía escabullirse entre la gente que en abundancia transitaba por dicho sitio.

Fiel cumplidor de su deber, el guardia persiguió al fugitivo, dándole alcance en la calle de Valverde; pero en cuanto pudo, aprovechando un momento de descuido, logró huir.

Volvió el guardia á correr tras él, y en la plaza de San Ildefonso le cogió, y ya, convenientemente atado, le condujo á la Comisaría del distrito del Hospicio.

El Sr. Hernández, que es cobrador de una casa de comercio, declaró en la Comisaría que cuando iba hacia su domicilio, llevando un talego con 350 pesetas en plata, observó que de cerca le perseguía un individuo.

Metióse en el portal de la casa en que vive, y comenzó á subir las escaleras; pero antes de llegar al primer piso, el desconocido, que siempre iba tras él, le dió un fuerte golpe en la cabeza.

Volvióse el cobrador para repeler la agresión, y su perseguidor salió corriendo.

Supone el Sr. Hernández que trataba el detenido de apoderarse del dinero, y que esperaba, sin duda, haber sido más certero en el golpe, para aprovecharse del momento de sorpresa y robarle el talego.

Llamase el detenido Vicente Lallatierra Gregorio, de veintidós años.

Negó ser ciertos los hechos que se le imputaban.

Después de prestar declaración, fué puesto á disposición de la Dirección general de Seguridad.

SOLIDARIDAD

El hombre, á quien su creencia en el libre arbitrio le elevó á la categoría de rey absoluto, que todo lo puede, y cuyos decretos son tan completamente espontáneos como absolutamente intangibles, al venir á tierra aquella errónea teoría, hubo de descender al papel más modesto de rey constitucional, cuyos mandatos son reflejo de un gran número de elementos y factores físicos, morales y sociales, privándole de toda libertad é independencia para el desarrollo de sus actividades.

Indiscutiblemente, en todo acto humano hay una persona que lo ejecuta; pero esta persona no obra libremente, sino obedeciendo á una multitud de fuerzas invisibles que dominan: la influencia de sus antepasados, la de sus compatriotas, la de los que le educaron, la de su familia, la de sus compañeros, la de sus amigos y otras cien más.

Porque desde las cumbres del Estado hasta sus más bajos fondos existe un tejido de hilos invisibles que enlaza á todos los humanos, estableciéndose á través de estos hilos una serie infinita de acciones y reacciones que á todos alcanza. Entre los miembros de la gran familia social existe la misma solidaridad que entre los órganos del cuerpo humano, solidaridad que, como es lógico, actúa con mayor fuerza á todos los individuos de un mismo grupo social, que viven en comunión de intereses, de sentimientos y de aspiraciones.

Si los desheredados de la fortuna son víctimas de sufrimientos y penalidades que nacieron de faltas y de errores cometidos por los poderosos, éstos, á su vez, están expuestos á todas las calamidades y á todas las catástrofes que tuvieron su origen en la miseria y en la ignorancia de los débiles. La epidemia que llega al palacio del rico para arrebatarse los seres más queridos nació en la buhardilla del pobre, y siempre los sufrimientos y los dolores de los que forman el mayor número, engendraron las perturbaciones sociales que llevaron la ruina y la desolación á los dichosos de la Tierra.

Pedro Leroux en su *Grève de Samaves*, se gloria de haber sido el primero que tomó á los legistas la palabra «solidaridad», que la Real Academia Española define diciendo que es «responsabilidad in solidum», para introducir en la filosofía, tratando de sustituir la solidaridad humana, como nueva y desconocida fuerza social, á la caridad cristiana. Cuando el origen de las teorías solidaristas se encuentra en el dogma del pecado original, y ninguna filosofía ha hecho ver la mutua dependencia en que viven los miembros todos de la humanidad como las palabras de San Pablo: «Somos todos miembros de un solo cuerpo. Así como por la caída de uno solo todos los hombres fueron condenados de la misma manera, por la justicia de uno solo todos los hombres fueron redimidos: que si todos mueren en Adán, todos resucitan en Jesucristo».

En este sentimiento, en este principio, hace veinte siglos conocido, tiene su origen el hecho social más característico del momento presente: la extraordinaria importancia que la colectividad ha tomado sobre el individuo. Cuando todas las antiguas creencias caen por tierra, cuando se tambalean los más firmes sostenes de la sociedad, cuando todos los prestigios se hunden, el poder de las masas es el único que no se ve amenazado, y, antes al contrario, crece de día en día, pudiendo afirmarse que hoy la voz de la multitud, siempre grandiosa, no siempre acertada, es la que guía y dirige el mundo.

Y es verdaderamente asombrosa la rapidez extraordinaria con que este nuevo poder, que no respeta las antiguas creencias y no se detiene ante las creaciones de la historia ni ante los convenios y tratados de la diplomacia, ha cubierto el mundo entero, cual inmensa ola.

Mientras el liberalismo tardó más de cien años en ir desde Francia á Alemania, y de Alemania á Rusia y á Turquía, el sindicalismo, arma de combate de las masas contra los Estados, que toma toda su fuerza en el sentimiento de solidaridad, ha surgido casi simultáneamente, y con igual intensidad, en Francia y en el Japón, en Suecia y en España, en Inglaterra y en la República Argentina, en Austria y en Australia.

Una sola y misma batalla se ha empeñado al mismo tiempo sobre millones y millones de kilómetros cuadrados, á la vez en las cinco partes del mundo. Los Estados tratan de unirse á otros Estados para defenderse del enemigo común, como el proletariado de un país se une al de otras naciones para la batalla; se une al de la lucha, los Estados van con su solidaridad quebrantada; porque si bien llevan idénticas aspiraciones, también llevan ambiciones antagonicas, mientras que cada confederación obrera nacional ve detrás de ella á todas las confederaciones de proletarios de las demás naciones, que cuando estalle una huelga la sostendrán pecuniaria y moralmente, porque en la causa de los huelguistas verán su propia causa, unidos todos por la verda solidaridad que establece la comunión de intereses, de sentimientos y de tendencias.

De aquí la admirable disciplina y la unidad de acción con que manobran las huestes sindicalistas.

Un caso muy digno de estudio tuvimos en España cuando la fracasada huelga de los ferroviarios.

Un personal numerosísimo de obreros de categorías y clases tan diferentes, diseminados por toda España, obedecieron á los jefes de la confederación obrera como un solo hombre, y sus órdenes fueron con tanta rapidez transmitidas á los más apartados rincones del territorio de nuestra Península, que causó el asombro de los altos empleados de todas las Compañías de Caminos de Hierro. Los más expertos ingenieros directores de los

Los estudiantes

EN MADRID

A pesar de haberse reanudado las clases, ayer mañana dejaron de entrar en ellas considerable número de alumnos que desean conocer la actitud que deben adoptar y que habrá de acordarse en el mitin de hoy martes. Este se celebrará a las tres de la tarde en el cinematógrafo de Lux Eden.

El propio presidente de la Comisión de huelga, Sr. Llinás, ha presentado en la Dirección de Seguridad la instancia pidiendo autorización para la celebración del expresado mitin.

El agente herido.

En el Juzgado del Congreso, escribanía de Valdés, prestó ayer declaración el agente herido, Sr. Bordés, que se encuentra muy mejorado, aunque se resiente todavía de la pierna derecha, hasta el punto de cojear bastante.

En la declaración se limitó a repetir cuanto había manifestado ante sus superiores el día que fué agredido.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se ha reunido el Consejo universitario, asistiendo el decano y los directores de los centros docentes.

El rector de la Universidad dió cuenta de la negativa de los alumnos a entrar en clase, acordándose por unanimidad clausurar indefinidamente los centros.

Así se ha telegrafiado al ministro, pidiéndole instrucciones.

El rector manifestó que le extrañaba la actitud de los estudiantes, que después de acordar en un mitin la entrada en clase y de haber sido reanudadas éstas en todas partes, han sorprendido al profesorado con su nueva actitud.

Suspensión de las clases.

SEVILLA. (Lunes, noche.) A pesar del acuerdo tomado por el Consejo universitario celebrado el sábado, se ha ordenado hoy la reapertura de las clases. Los escolares se han negado a entrar en ellas en todos los Centros docentes.

Los catedráticos llegaron a primera hora a la Universidad, encontrándose escasos alumnos que no entraron en las aulas. Entero el rector, ordenó fuese cerrada la cancela del edificio, clausurando las clases hasta nueva orden.

Inmediatamente se convocó el Consejo universitario, que se celebrará a última hora de la tarde.

EN GRANADA

GRANADA. (Lunes, tarde.) Los estudiantes no han asistido a clase, secundando así la actitud de los escolares de Barcelona y de Madrid.

Reina tranquilidad.

Se está organizando un mitin, en el cual se cree se adoptarán acuerdos definitivos.

Algunos estudiantes creen que se debe deponer esta actitud de intransigencia y asistir a clase.

En el Instituto los estudiantes silbaron al catedrático de Latín.

Este se indignó, y, dirigiéndose a uno de los niños revoltosos, le abofeteó.

Con tal motivo se produjo un gran escándalo.

GRANADA. (Lunes, noche.) Los estudiantes, que se declararon en huelga, han recorrido, formando un grupo muy numeroso, las principales calles, yendo a situarse frente a la casa del catedrático de Latín, Sr. Lecumberri.

Allí dieron gritos de muera, resultando infructuoso cuanto se hizo para que se disolviera la manifestación.

El gobernador civil, Sr. Tejón y Marín, rogó después a los manifestantes que se disolvieran, y los escolares lo hicieron así al llegar a la Puerta Real.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Lunes, noche.) En el correo de Granada han llegado los asambleístas escolares.

En los andenes de la estación les recibieron los alumnos del Instituto, de la Escuela de Veterinaria y de la Normal, que ovacionaron a sus compañeros.

Precedidos de una banda de música y de los estandartes de los Centros docentes mencionados entraron los escolares en la población, dirigiéndose por las calles céntricas al Instituto general y técnico, donde se disolvió la comitiva.

Mañana celebrarán un mitin en el Instituto. Es probable que efectúen una excursión a la Sierra.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Un grupo de estudiantes se situó frente a la Facultad de Medicina antes de que empezaran las clases.

Las clases de la Facultad de Ciencias han sido dadas con normalidad, y de la Facultad de Medicina, solamente en una clase del sexto curso entraron los alumnos, dejando de hacerlo en las restantes.

El grupo referido marchó a la Escuela de Comercio y a la de Veterinaria, y en unión de los alumnos de estos centros se dirigió a la Universidad en actitud tranquila.

Una vez en la plaza de la Universidad, se unieron los alumnos del Instituto y de la Normal de Maestros, formándose un grupo numeroso.

Supieron los manifestantes que se celebraban clases en la Universidad, y lanzaron algunas piedras contra el edificio, al mismo tiempo que daban algunos gritos.

Las puertas de la Universidad estaban medio cerradas y sujetas por una cadena; pero, según se dice, por descuido de un portero lograron penetrar los del grupo, invadiendo los claustros y lanzando piedras contra los cristales de los montantes de las puertas de las aulas en que estaban los alumnos en clase.

Al estudiante D. Ignacio Claver le cayó un cristal, hiriéndole levemente.

Se presentó en la Universidad el vicerrector, Sr. Cerrada, y amonestó a los escolares;

pero, en vista de que los ánimos estaban muy excitados, determinó suspender las clases.

Después un grupo de unos doscientos estudiantes se dirigió a la calle de Don Jaime I, y los que lo formaban estuvieron paseando en actitud tranquila por las aceras de dicha calle y trozo comprendido entre las de San Jorge y Mayor.

Por las inmediaciones vigilaban fuerzas de la Guardia Civil.

Después de pasear un rato se retiraron los estudiantes, y a la calle de Don Jaime I volvió la normalidad.

Conferencia.

El vicerrector ha conferenciado con el gobernador civil extensamente.

Detención.

Ha sido detenido un estudiante, alumno de la Escuela Normal de Maestros.

Tranquilidad.

Ha pasado la tarde con absoluta tranquilidad.

Expediente gubernativo.

Sigue instruyéndose el expediente ordenado por el gobernador civil, Sr. Isasa, para depurar las responsabilidades que puedan resultar con motivo de los incidentes ocurridos al detener a dos estudiantes en la calle de Zaporta.

Han declarado algunos vecinos que presenciaron las detenciones.

Se sabe quienes fueron los guardias que intervinieron en los aludidos incidentes.

Ha ordenado el gobernador que dos médicos visiten a los estudiantes lesionados y que emitan informe.

EN HUESCA

Persistiendo en la huelga.

HUESCA. (Lunes, noche.) Los escolares del Instituto esta mañana se negaron a entrar en clase.

En manifestación pacífica fueron a la Escuela Normal de Maestros.

A las dos de la tarde se reunieron, acordando persistir en la huelga.

Las alumnas de la Escuela de Maestras no han secundado la actitud de los compañeros.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Lunes, noche.) Al anocheecer se han reunido los estudiantes para tratar de si hablan de seguir como hoy sin entrar en clases, ó habrían de volver a las aulas.

Se exteriorizaron encontradas opiniones; pero parece que la dominante ha sido continuar mañana la huelga.

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que en Zaragoza se habían reproducido los incidentes escolares ante la Redacción de «La Crónica».

Los estudiantes, molestados por ciertos juicios y apreciaciones de «La Crónica» sobre los últimos sucesos, fueron ante la Redacción del periódico mencionado, arrojando algunas piedras.

El gobernador tenía adoptadas precauciones en las cercanías de «La Crónica», y esto hizo que el incidente no tuviese peores consecuencias.

En Granada también se hablan registrado ayer desórdenes escolares, motivados por un incidente desagradable y muy lamentable.

Un estudiante parece que trató de mofarse del catedrático Sr. Lecumberri, y éste dió una bofetada.

Los demás estudiantes protestaron ruidosamente, y piden el castigo del catedrático.

MR. ARTHUR GARRATT

Hace dos días que se marchó a Inglaterra este afamado pintor inglés. En los dos meses que ha pasado entre nosotros, no solamente ha terminado cumplidamente el importante encargo confiado a él por un rico coleccionista inglés, sino que ha enriquecido su propio portafolio con una hermosa colección de cuadros y apuntes que ilustran la vida española en sus diferentes fases.

Hemos tenido el gusto de ver el trabajo de este artista reunido en exposición en el estudio de la calle de Fernando el Santo, y debemos decir en justicia que pocas veces se ha conocido aquí un pintor extranjero que haya sabido reproducir en el lienzo con tanta rapidez y fidelidad las escenas de nuestra vida campestre y los tipos más característicos de nuestro país, afortunadamente todavía para la gente del pincel tan diferentes de los de cualquier otro país de Europa y tan sumamente pintorescos en su mayoría, desde el punto de vista del artista.

En su hermoso lienzo *El matador*, Mr. Garratt ha llevado a cabo una obra muy difícil, pintando el retrato de un novillero conocido y venciendo fácilmente la tarea de poner en el lienzo el traje de luces. Este cuadro y varios otros que el artista ha llevado consigo a Inglaterra, igualmente notables por su alta técnica, figuraron en Burlington House y en la Exposición del Salón de París, donde Mr. Garratt ya posee la medalla de oro.

Sus apuntes de Toledo y Segovia, de la Moncloa y Avila, y notablemente *Un patio en la ciudad imperial*, reflejan la hermosa luz de nuestro Sol y demuestran que el artista en su corta estancia aquí ha logrado asimilarse nuestro ambiente y nuestro modo de ser, que para un pintor de allende el Pirineo constituye por sí mismo una proeza.

Mr. Arturo Garratt vuelve a su país encantado de España y de los españoles, y como es artista que siente su profesión, se promete volver muy pronto para trasladar al lienzo otras muchas de las bellezas que encierra nuestra pintoresca vida andaluza.

Felicitemos al notable artista por sus éxitos y nos felicitamos de que haya venido a España pintor de tan grandes méritos.

Antigua Casa Ondátegui
MONTERA, 36. NOVEDADES
Casa que vendís más barato en Madrid

SUGESOS DEL DIA

Riña de mujeres.

En la casa señalada con el número 6 de la calle de San Pedro riñeron ayer tarde dos vecinas, Petra Contreras, de setenta y ocho años, viuda, y otra llamada Nieves.

Esta última golpeó con tal violencia a la anciana, que ésta resultó con varias contusiones en el cuerpo, la fractura del radio en su tercio inferior é intensa conmoción cerebral.

Petra Contreras fué conducida a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, y después de practicársele la primera cura ingresó en el Hospital general.

Rateria en una iglesia.

En la iglesia de San Sebastián le sustrajeron ayer mañana a una señora 150 pesetas del bolsillo que llevaba colgado de la muñeca. La perjudicada dió conocimiento del hecho al Juzgado de guardia.

Niño atropellado.

El niño de cinco años Alejandro Plasencia fué arrollado por un ciclista llamado Luis Burguera en la calle de Bravo Murillo.

Conducido a la Casa de Socorro de Chamberí, se le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

El ciclista fué detenido.

Una pedrada.

Soledad del Pozo, de nueve años, que jugaba con otros niños en la calle del Limón, recibió una pedrada que arrojó un chico, del que sólo sabe que se llama José y tiene unos doce años.

La niña fué curada de una herida de pronóstico reservado en la cabeza en la Casa de Socorro de la Universidad.

Caída grave.

Don Manuel Uceda García, de cincuenta y ocho años, se cayó en su domicilio, Santa Bárbara, 7, causándose una grave herida en la cabeza.

Accidente del trabajo.

En una tahona de la calle de Velarde fué alcanzado por el volante de una máquina el jornalero Felipe Hernández y Hernández, que resultó con la fractura del brazo izquierdo.

Hallazgo.

En el teatro Martín fué hallada una sortija de oro y brillantes por el guardia de Seguridad Tomás Bermejo, que la depositó en contaduría.

Allí ha sido entregada a su dueño, D. Joaquín Argamano.

Antigua Casa Ondátegui
MONTERA, 36. CAMISERIA
Equipos para novia.--Novedades

BIBLIOGRAFIA
Almanaque de «La Ilustración Española y Americana» para 1914.

Ya ha aparecido este bellísimo almanaque, que, respondiendo a su tradición, es un verdadero primer artístico y literario.

La portada, original de Mariano Félez, es de un gusto exquisito.

El texto está firmado por la señora condesa de Pardo Bazán y por los Sres. Acebal, Alvarez Quintero, Blanco-Belmonte, Cánovas y Vallejo, Casero, Cavestany, Cuenca, Díez de Tejada, Espi, Francés, García Gil, Inigo, Jackson Veyan, Larribera, Manero, Miranda, Monero, Pérez Zúñiga, Puente, Répide, Rivero, Sánchez Girona, Ugarte, Vera, Villena y Zamacois.

Las ilustraciones por Ciarán, Sánchez Girona, Mariano Félez, Weszercit, Zarka, Mariano Pedrero, Perfoglia, Emilio Sala, Carlos Vázquez y Jean.

Avaloran artísticamente el santoral cuadros y retratos de Juan Bautista Mayo, *El Greco*, Zurbarán, Velázquez, Bayeu, Claudio Coello, Juan de Juanes, Goya, Alonso Cano, Murillo, Valdés, Leal y Ribera.

D. Antonio Garrido, el prestigioso y querido amigo que es redactor jefe de *La Ilustración Española y Americana*, ha dirigido y compuesto el almanaque con el gusto y el acierto que le son peculiares.

Reciba nuestra enhorabuena.

Romances del Bien y del Mal.—Si el distinguido periodista é inspirado poeta D. Félix Cuquerella no hubiese demostrado en producciones anteriores la delicadeza y corrección con que sabe cantar las tristezas y alegrías que sorprende en las almas solitarias y en los hogares sombríos, entre los «Romances del Bien y del Mal», destacaríamos la personalidad del autor y la tendencia del poeta. Joven es el notable vate para que sus inspiradas rimas se complazcan en las invernas de las almas más que en las rientes descripciones de los amores soleados; pero esa modalidad brota insensiblemente de la piedad del autor y de su rápida compenetración con los dolores ajenos que salen al paso para no hacer inseparables nuestras vidas.

En la docena de romances que el señor Cuquerella ha coleccionado en este lindo tomo es la tónica dominante la que acabamos de señalar, si bien no aparece en canto de plañidera, sino con la reciedumbre propia de un estro vigoroso.

El «tejedor de esperanzas», como el poeta se proclama en las primeras estrofas de su romance «La prisionera», nos debe otra colección de poesías ensañadoras para recrearnos en la obra del artifice, porque de esas marchiteces de las almas truncadas, de los corazones detenidos entre las rejas de la vida, de las pendientes suaves que, engañosas, conducen hasta la brusca tajadura del abismo, el Sr. Cuquerella sabe bastante y describe lo que sabe con arte y con fidelidad.

Casi a las puertas del libro dejó escrita el poeta una de sus más bellas composiciones, la titulada «El abuelo de la villa castellana», modelo descriptivo, sobrio y justo, de un pai-

saje y del alma de un viejo octogenario, que al sentarse a la sombra de un negrillo, «bajo el palio rumoroso de sus ramas», ve desfilar todos los recuerdos de la dicha pasada, y se aleja de su mudo confidente «cuando las estrellas titilantes van surgiendo en el espacio como lágrimas».

Este es, a nuestro entender, un romance, que por su diáfana sencillez, por la adaptación admirable entre el paisaje y el alma, revela las elevadas miras del poeta y su clara visión de la Naturaleza y el Arte.

El autor de «Romances y poesías cortas», «Amor maternal» y «Por las sendas del vivir» obtendrá con su nueva colección de poesías «Romances del bien y del mal» un seguro éxito.

J. DEL C.

Con el título de *Ratos de insomnio* ha publicado nuestro compañero en la Prensa don Carlos Orti, un tomito que ha tenido gran aceptación.

Comienza la obra con una zarzuela, en dos actos, titulada *Santiago el Verde*; siguen después varios cuentos, leyendas y poesías, cuya lectura deleita, no solamente por lo interesantes que son, sino por la pureza del estilo y la versificación admirable.

No es de extrañar la bondad de la nueva producción del Sr. Orti, pues ya en otras ocasiones ha publicado diversas obras que merecieron el aplauso de la crítica.

Seguramente la edición de *Ratos de insomnio* se venderá bien y con prontitud, pues figura ya en todos los escaparates de las buenas librerías.

V. S.

AUTOMOVILES
MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 78

LOS TEATROS

«EL VIEJO SOLAR»
Cervantes.—El joven y notable escritor Vicente Almela, aplaudido ya en Lara, volvió a oír ayer tarde la grata música del público aplauso. Razones de consideración literaria y de amistad entrañable me hacen alegrarme de este pequeño triunfo de Almela muy sincera y profundamente. He calificado su victoria de pequeña, no porque hubiera de parte del discreto auditorio el menor regateo, sino por tratarse de una comedia sin pretensiones en ningún sentido y de un autor que seguramente está llamado a conseguir dentro de algún tiempo, muy pronto quizás, éxitos más grandes y resonantes.

El viejo solar es obra seriamente pensada é inspirada en nobles propósitos de patriotismo. Su autor se muestra optimista respecto del porvenir de nuestro país. No adula servilmente las patrioterías baratas y populacheras. Por el contrario, uno de los personajes, llamado Tudela, señala satíricamente nuestras principales culpas colectivas de hoy. Algunas frases de este señor Tudela son alfilerazos muy certeros. Pero no tardamos en adivinar, frente a los pesimismo del buen Tudela, el optimismo personal del autor, como he dicho. Vicente Almela nos presenta simpáticas muestras de la aristocracia, del Ejército, de la juventud científica, de los hombres que supieron enriquecerse con el trabajo, de cuanto aun nos queda en España de elementos sanos, alentadores y susceptibles de dirigir y encauzar una fuerte evolución hacia el progreso, la paz y la riqueza. Entre todas estas preocupaciones del autor de *El viejo solar*, que son ó deben ser también las de los espectadores de su comedia, se insinúa primero suavemente, y termina por sobreponerse a todos los demás aspectos de la comedia, una dulce acción sentimental. El dramaturgo combina hábilmente los amores de Pacheco y Dorita con la patriótica tendencia fundamental de su obra. La palabra de casamiento de los simpáticos novios es algo así como un símbolo de la unión de la riqueza con el trabajo y de la aristocracia con el pueblo.

El pensador ha oscurecido un poco esta vez al hombre de teatro. Mentiríamos si no confesáramos que algunas escenas, bastantes escenas, son lentas y pesadas. Hablan demasiado aquellos personajes; debe Almela dar varios cortes a sus conversaciones. Pero la obra en conjunto es simpática por su sencillez, por su sinceridad y por su buena orientación. Se explica, pues, que el público haya aplaudido los dos actos de *El viejo solar* y obligado al autor a pisar el escenario varias veces en señal de triunfo.

Claro es, y Almela no lo ignora, que *El viejo solar* no está llamada a llenar el teatro tantas noches, ni a satisfacer a tanta gente como *El modelo de Virtudes*. Tampoco, durante la temporada anterior, dió tan buenos resultados pecuniarios *Camino adelante* como *Trampa y cartón*. El arte y la taquilla no van siempre de acuerdo. Pero todos cuantos del teatro ó para el teatro vivimos—actores, comediantes y aprendices de crítico—tenemos el deber moral de poner nuestro mayor esfuerzo en procurar influir sobre el público para ver de lograr que marchen cada día más acordes del arte y la taquilla. Almela ha contribuido ayer por su parte a esta noble misión, y por ello debemos felicitarle, con tanto más motivo cuanto que el buen éxito ha coronado dignamente su tentativa.

La interpretación fué un poco arrastrada, sin duda porque los actores no dominaban sus papeles debidamente.

Simó Raso dió un laudable ejemplo de sacrificarse a la bondad del conjunto é interpretó (muy bien, como siempre) uno de los papeles más modestos y deslucidos de *El viejo solar*.

La Sra. Roca, la Srta. Santalaura y el señor La Riva merecen también especial mención de alabanza.

CARAMANCHEL

servicios no hablan logrado nunca que órdenes que sólo afectaban a un muy limitado espacio, se transmitiesen tan velozmente ni se cumpliesen con tanta fidelidad.

La nueva solidaridad es hoy dueña y señora del mundo. Rige y manda en todos los Estados, porque los individuos, en sus contiendas con los Poderes públicos, buscan en el esfuerzo colectivo la fuerza que a ellos les falta, y al amparo de la solidaridad triunfan siempre de los Gobiernos débiles, porque ocurre con el individuo lo que con la gota de agua de lluvia: aislada y suelta, es inofensiva y despreciable; pero unida a sus semejantes, forma el impetuoso torrente, a cuyo inmenso poder destructor nadie puede oponerse.

La solidaridad, de la que primeramente se sirvieron como arma de combate las masas indóctas, la emplean hoy también multitudes instruidas y educadas que, al igual que aquéllas, en los momentos de lucha, no se dejan dirigir por aquellos, a quienes otorgaron su representación, sino por los impulsivos, que siempre brotan espontáneamente en toda masa agitada.

Las multitudes ejecutaron siempre obra de destrucción. Los hombres reunidos fueron en todo tiempo más impulsivos, más brutales, más crueles y menos honrados que el hombre aislado, en virtud de una ley psicológica, a lo que hay que agregar—porque no contribuye al mismo lamentable resultado—que en el contacto de las almas, como en el de los cuerpos, no es la salud lo contagioso, sino la enfermedad.

No es, pues, de extrañar que la nueva solidaridad, a la hermosa máxima de la solidaridad cristiana: «Amaos los unos a los otros», haya sustituido la de «Odiaos los unos a los otros».

Lo que sí causa asombro es que en nombre de la solidaridad haya en España quien pretenda la internacionalización de nuestras contiendas privadas, la intromisión del extranjero en nuestra vida política, cuando hace veinte años, hasta las piedras de las calles se habrían levantado contra el que se hubiese atrevido a solicitar el intervencionismo extraño en un asunto de la vida española.

UN VECINO DE LA CORTE

COMPANIA COLONIAL
Los mejores cafés.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

TEATRO REAL

EL CENTENARIO DE VERDI

La Empresa del teatro Real, en su deseo plausible de asociarse en todo momento a toda suerte de manifestaciones artísticas, ha decidido hacer más expreso este deseo con motivo de los festivales celebrados en casi todos los teatros líricos del mundo—singulamente en los de Italia—en conmemoración de la fecha del nacimiento de Verdi en el primer centenario de este glorioso acontecimiento.

No podía menos de ocurrir así, no sólo por el espontáneo movimiento de admiración a la obra genial del inmortal músico italiano y de respeto a su memoria, sino también por la influencia que en el buen gusto artístico del público madrileño ha ejercido siempre la copiosa y admirable labor del fecundo maestro.

Por eso ha sido recibida con tan caluroso aplauso, apenas esbozada, la idea de esta solemnidad, al dar cuenta del repertorio que ha de interpretarse en esta temporada.

Una ligera estadística de las obras de Verdi que se han representado en el teatro Real desde 1850 hasta la fecha y del número de representaciones que cada una de ellas ha obtenido demuestra de manera elocuente la predilección de los dilettanti madrileños por la labor del autor de *Rigoletto*.

He aquí las cifras demostrativas de lo que decimos:

Operas de Verdi representadas en el teatro Real de Madrid:

El Trovador, 308 representaciones; *Aida*, 304; *Rigoletto*, 303; *La Traviata*, 186; *Ernani*, 123; *Un ballo in maschera*, 118; *Otello*, 73; *Luisa Miller*, 54; *Macbeth*, 54; *La fuerza del destino*, 42; *Visperas sicilianas*, 38; *Due Foscari*, 31; *Nabucodonosor*, 24; *Simón Boccanegra*, 13; *Los lombardos*, 10; *Los mesnaderos*, 9; *Aroldo*, 9; *Atila*, 8; *Don Carlos*, 6; *Falstaff*, 6.

El total de las representaciones que han tenido las obras de Verdi en el teatro Real ha sido de 1.717.

En la presente temporada y con motivo de la conmemoración del centenario de José Verdi se cantarán las siguientes obras de este inolvidable maestro, por el orden en que van enumeradas:

La Traviata.

Esta ópera se cantará en dos épocas distintas, la primera en diciembre por Rosina Storchio, Macnez y Bellantoni; la segunda en febrero por Luz de Rugama, Carasa y Bellantoni.

Rigoletto.

Igualmente será representada en diciembre y en febrero. Los intérpretes de *Rigoletto* en la primera época serán la Galli Curci, Anselmi y Viglione Borghese, y en la segunda, la misma eminente diva y los Sres. Macnez y Sanmarco.

Aida, por la Gagliardi, Palet, Viglione Borghese, Aineto y Mansueto.

Un baile de máscaras. Sus intérpretes serán la Gagliardi y la Vornos y Palet, Sanmarco, Masueto y Torres de Luna.

Otelo, por Ana Fiziú, Luis Colazza y Mariano Aineto.

Promete, pues, constituir una solemnidad cada una de estas representaciones, no sólo por el hecho que conmemoran, sino también por los artistas encargados de interpretar estas hermosas obras, de universal renombre.

El abono a estas funciones de conmemoración del centenario de Verdi es muy nutrido, habiéndose hecho pedido de localidades para ellos, no sólo de Madrid, sino de diversos puntos de España.

GRACILLAS

Princesa.—Con el fin de representar una obra distinta cada semana, conforme se viene haciendo desde que empezó la temporada, el martes, miércoles y jueves se verificarán las tres últimas representaciones de la comedia de Martínez Sierra, titulada Mamá, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Español.—Hoy martes, a las seis, en función especial de tarde, y accediendo a los ruegos de gran parte del público, se verificará la última representación de Rosas de otoño, y el miércoles el estreno de la comedia en cuatro actos, del insigne Galdós, Celia en los infiernos, con el reparto que se anunciará oportunamente.

Apolo.—Hoy martes se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras siguientes:

A las seis, El nuevo testamento; a las siete y cuarto, La catedral; a las diez y cuarto, Molinos de viento, y a las once y media, Si yo fuera Rey!

Ha sido contratada por la Empresa de este teatro la triple Srta. Rafaela Leonis, la que debutará en la presente semana.

El próximo viernes se verificará el estreno de la humorada en un acto, dividido en dos cuadros y un intermedio, libro de Antonio Paso y Joaquín Abati, música de Quinto Valverde y Luis Foglietti, titulada Las mujeres guapas, para la que ha pintado una decoración el escenógrafo Martínez Gari.

Martín.—La opereta El Príncipe loco, últimamente estrenada, está proporcionando grandes entradas.

De la partitura se repiten todas las noches tres números, como el día de su estreno.

En cuanto al libro, aligeradas algunas escenas y corregidas otras con arreglo a las indicaciones de la crítica, resulta muy entretenido.

Cándida y Blanca Suárez y los Sres. Alarcía, Rodríguez y Agudo se distinguen mucho en la obra.

Salón Madrid.—Ayer debutaron con extraordinario éxito: Ibón, preciosa bailarina; Negrellis, notable malabarista excéntrico; Conchita Vergara, aplaudida cupletista, y la hermosa y sugestiva miss Solvegne Allán, con sus atractivas danzas orientales.

De regreso.—Dentro de pocos días llegarán a España, procedentes de Buenos Aires, el aplaudido bajo Francisco Meana y Serafín Pozueta, empresario del Gran Teatro, para la próxima temporada de opereta y zarzuela española.

También se espera la llegada de D. Higuito Sierra, empresario de los teatros Mayo y Comedia, de Buenos Aires, y Solís, de Montevideo.

Para el día 15 de diciembre estarán en Madrid, a más de los citados empresarios, dos más de Buenos Aires, uno de Nueva York y otro de la isla Madeira (Portugal).

Todos vienen con objeto de contratar varias compañías de zarzuela y opereta española, de cuyas formaciones está encargado el conocido agente teatral D. Salvador González. Sabemos que se han hecho ya proposiciones a varios artistas muy aplaudidos, que actualmente trabajan en Madrid.

TOROS EN MEJICO

COGIDA DE PASTOR

Desde las primeras horas de ayer tarde, circuló por Madrid la noticia de que el matador de toros madrileño Vicente Pastor había recibido una grave cornada toreando en la Plaza de Méjico.

A pesar del insistente rumor, en los llamados círculos taurinos nada se sabía en concreto, hasta el extremo de que la mayoría acogía la noticia como si se tratara de una broma.

No quisimos ir al domicilio del diestro por no alarmar a la familia, y tampoco nos ha sido posible ver al apoderado de Vicente hasta el momento de cerrar esta edición.

Conociendo el carácter del diestro madrileño, es de presumir que no haya permitido que se cablegrafe para no causar alarma a su familia.

El único camino era dirigirnos al apoderado del diestro que torea con Pastor, y, enterados de que es Gaona, al representante de este diestro le pedimos noticias.

Dicho señor había recibido un cablegrama de Méjico, en que se daba cuenta de la cogida de Pastor, pero no en los términos alarmantes que se decía, sino diciendo, en los términos lacónicos del telégrafo, que la herida no es grave, pero que le imposibilitará para torear una buena temporada, como minimum un mes.

Como hasta el momento de cerrar esta edición no tenemos más noticias directas que el cablegrama que nos ha facilitado amablemente el apoderado del diestro mejicano, a él nos atenemos, hasta conocer nuevos detalles que completen la información.

El cablegrama dice: «MEJICO 30, 8 noche. La quinta corrida de abono ha sido pródiga en incidentes, pues los toros de San Diego de los Padres han salido grandes, duros y muy difíciles para la lidia.

Pastor, en el primer toro, ha estado valiente toreando, y en un pase ha sido volteado y herido en una pierna, resultando con una cornada menos grave, que le imposibilitará torear en un mes.

Gaona ha tenido que encargarse de matar los seis toros, que han puesto a prueba sus grandes condiciones.

Al toro causante de la desgracia de Pastor, después de una excelente faena de muleta, le mató de una soberbia estocada, que le valió una ovación y la oreja.

En los otros cinco estuvo valiente y acertado, tanto toreando como matando. En quites estuvo colosal, pues durante la corrida hubo grandes caídas al descubierto, y en cuatro de ellas se lució extraordinariamente, salvando

do de cornadas a los piqueros. Al final de la corrida fué sacado en hombros, constituyendo un gran triunfo para el diestro tener que matar solo una corrida tan dura y difícil. El lleno fué rebosante.»

De Pastor a su apoderado.

El diestro madrileño Vicente Pastor ha dirigido un cablegrama a su apoderado en que dice lacónicamente que fué cogido por el primer toro, que se defendía y achuchaba por ambos lados, y que recibió una herida en el muslo izquierdo, que tardará en curar de veinticinco a treinta días.

En casa de Pastor.

Preguntamos a un íntimo de la familia del torero herido, y nos manifestó que la familia de éste no sabe nada hasta este momento de la cogida.

La anciana madre de Vicente, que desde por la mañana esperaba ansiosa noticias del resultado de la corrida en que ayer domingo debía tomar parte su hijo, achaca el retraso a los actuales sucesos de Méjico; pero no remotamente supone el percance sufrido por el valiente torero madrileño.

FUNESTA DISIDENCIA

El hombre que se separa de la opinión de los discretos que aman sus intereses y el buen orden, se expone al fracaso.

Tal ocurre al comerciante que, viéndose a prósperos colegas suyos administrarse con la registradora «National» (Preciados, 11, Madrid), continúa recaudando con el cajón abierto: el mayor amigo de los enemigos del dueño de todo comercio.

Liga de las Clases medias

El día 4 del corriente, a las seis de su tarde, y en el local de la Sociedad Económica (plaza de la Villa, núm. 2), tendrá lugar la celebración de junta general entre los socios, para ocuparse de los trabajos realizados por el Comité ejecutivo, especialmente con relación a los presupuestos municipales que en estos momentos se confeccionan, aquellos otros que se propone llevar a cabo antes de que dichos presupuestos se discutan y aprueben, y de otros asuntos que afectan a los intereses de la Asociación.

Esta reunión tendrá gran importancia, pues en ella ha de tratarse de los arbitrios que tanto afectan a las clases medias, y que han de empezarse a discutir el día 10 en el Ayuntamiento.

Como los elementos directivos de la Liga han conferenciado con el señor alcalde, los acuerdos que se tomen pueden ser de gran utilidad para el vecindario, y por ello es de esperar que todos los asociados asistan puntualmente al acto que se anuncia.

Maravilloso invento, Cardiodinamo, del Dr. Subirá, para enfermedades del corazón.

Nombramientos de alcaldes

Han sido nombrados alcaldes de Canarias.—La Laguna, D. Lucas Vega Padron; Icod, D. Sebastián Barges Manzano; Valverde, D. Mariano Barreda Alfonso; Granadilla, D. Agustín Villalva Delgado.

Teruel.—Capital, D. Adrián Aguilar Sanz; Albarracín, D. Joaquín Abad y Puerto; Valdeorobres, D. Arcadio Lop.

Valladolid.—Nava del Rey, D. Lucas Cruzado; Mota del Marqués, D. Leónides Gómez; Tordesillas, D. Nicolás Castellanos.

Toledo.—Villacañas, D. José Zaragoza y Perea; Quintanar de la Orden, D. Francisco Pic y Martínez.

Tarragona.—Capital, D. José Prat y Prats; Falset, D. Francisco Liebaria Llorens.

Málaga.—Alora, D. Cristóbal Díaz García.

Castellón.—D. Federico Boch Tárrega.

Lérida.—D. Domingo Pinells Pallaró.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Comestibles finos, vinos y licores. 8—PRECIADOS—8

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Martín Esteban, 4 años, Navacerrada, 10.

Obdulia Daganzo, 67 años, Pez, 11.—Beatriz Sanz, 37 años, Carmen, 25.—Concepción Mayo, 21 años, plaza de Jesús, 3.—Adelaida Peiró, 68 años, plaza de Bilbao, 4.—Francisca Agosto, 1 año, Martín de los Heros, 59.—Antonio Rodríguez, 10 años, camino de Villaverde, 23.—Juana Robles, 19 años, Sombriería, 4.—Vicenta Garrido, 54 años, plaza del Cordón, 1.—Carmen González, 19 años, Almansa, 17.—María Mayor, 30 años, Eraso, 19.—Mariano Campos, 46 años, Cava Baja, 28.—Manuel Peñón, 38 años, Hospital Provincial.—Elisa Rodríguez, 40 años, Hospital Provincial.—Máximo Rodríguez, 66 años, Calatrava, 24.—María Cantero, 76 años, San Bernabé, 13.—Dorotea Castrillo, 48 años, García de Paredes, 17.—Germán Luz, 25 años, Ferraz, 62.—Isabel Alonso, 38 años, Fe, 17.—Aureliana Cordobés, 36 años, Mazarrón, 3.—Ana Jalegura, 69 años, Jorge Juan, 61.—Eugenio Mur, 66 años, Pedro Segura, 10.—Carmen Ramirez, 70 años, Cardenal Cisneros, 26.—Miguel Ortiz, 34 años, San Bernardo, 107.

Luis Díaz, 3 años, Juan Pantoja, 22.—Alfredo Charlo, 10 días, Camino bajo de San Isidro, 2.—Germán Rodríguez, 19 meses, Santa María, 43.—Vicenta Sanz, 3 años, Solana, 4.—Antonio Gómez, 3 meses, Miguel Servet, 4.—Ángel Méndez, 4 años, Huerta del Bayo, 14.—Carlos González, 18 meses, plaza de las Peñuelas, 8.—Francisca López, 38 años, Hospital de la Princesa.—José Valle, 17 años, ídem.—Manuel Maroñas, 72 años, ídem.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo manifestó esta mañana que había conferenciado a primera hora con el ministro de la Gobernación, el cual le ha dicho que no había nada extraordinario.

Respecto a la cuestión de los estudiantes, dijo el Sr. Dato que, según sus noticias, proyectaban celebrar esta tarde un mitin, y que hablaban de desconsideraciones por parte del Gobierno.

«Ignoro—añadió—en qué consisten esas desconsideraciones, y creo no hemos dado motivo alguno serio para ello.

«Confío en que el buen sentido de los muchachos se impondrá, porque el buen sentido suele siempre imponerse en las colectividades.»

Un periodista le indicó que se había dicho ayer que las elecciones se celebrarían en los primeros días del mes de marzo, contestando el Presidente que la fecha no estaba fijada.

«Esto y el discurso del Sr. Ossorio fueron los temas de comentarios ayer en el Congreso—añadió el periodista.

«Lo creo—añadió el Sr. Dato,—porque con ese discurso hay tema para varios días.

«Hoy he invitado a almorzar en el Nuevo Club a los ministros de Estado, Guerra y Marina para hablar de Marruecos.

«Esta cuestión afecta a los cuatro departamentos, y como en los Consejos ordinarios tenemos que invertir el tiempo en asuntos generales, les he invitado a fin de que podamos hablar con calma.

«Ahora voy a Palacio para cumplimentar a S. M. la Reina Cristina, y después pienso visitar al Presidente del Senado.

«Ayer recibí la visita del embajador de Inglaterra y de Comisiones de conservadores de Vizcaya y Sevilla, esta última acompañada del gobernador del Banco de España, para hablarme de designación de candidatos y de otros asuntos locales.

«Su Majestad el Rey saldrá hoy de Viena y llegará a Londres mañana por la noche. Largo viaje para un enfermo. Todavía no se han convenido de que no lo está, y eso que lo ven continuamente. Estoy viendo que van a decir todavía que ha sufrido alguna operación ó cosa por el estilo.

«He recibido un telegrama muy afectuoso, mostrándose muy agradecido a las atenciones de que es objeto, especialmente por parte del Emperador que, por su edad, estaba disculpado de hacerle la visita que le hizo ayer en su residencia, mucho más cuando iba a almorzar después con el anciano Emperador. Esto obedece a que todas las naciones sienten gran estimación por S. M. y aprovechan todas las ocasiones para darle pruebas de la gran consideración en que tienen aquéllas al Rey de España.»

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Pasado mañana, el Presidente del Consejo visitará la colonia de la Prensa de Carabanchel.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado esta mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

El doctor Laguarda.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En vista del estado de gravedad que en las últimas horas de la noche presentaba el obispo, los médicos que le asisten permanecieron junto al lecho hasta las primeras horas de la madrugada, que fué cuando se vió el peligro inminente de que se repitiera la hemorragia que se presentó a las diez.

A última hora se le hizo una inyección para proporcionarle algún reposo.

El parte médico colocado al medio día en el palacio episcopal dice que el prelado continúa en el mismo estado de gravedad, y si bien no se ha repetido la hemorragia, continúan los síntomas inflamatorio y congestivo.

Los republicanos.

Ha estado en Barcelona el diputado por Figueras Sr. Salvatella, encargado de una importante misión cerca de los prohombres del partido federal nacionalista republicano.

En virtud de la misma, el Sr. Corominas convocó al Consejo general del partido a una reunión, que se celebró, y a la que asistieron, además de los diputados Sres. Carner, Rodés y Moles, el Comité permanente del partido, formado por los Sres. Layret, Bastardas y Monegal.

El Sr. Salvatella dió cuenta de su misión, que era la de tratar de las próximas elecciones legislativas y de la conducta que debía seguir el partido, ó sea si debía luchar solo ó en inteligencia y con el concurso de los demás partidos.

No recayó ningún acuerdo, pues se manifestaron diversas tendencias, y se resolvió que el Sr. Corominas marchara a Madrid con el Sr. Salvatella, como así lo efectuaron.

TELEGRAMA OFICIAL

Desórdenes en Orense.

ORENSE, 1.º Al anochecer, varios grupos se dirigieron a la plaza de la Constitución de esta capital, lanzando algunos silbidos, y al despejar la Guardia Civil de Caballería, fué lanzada una piedra, que produjo ligero rasguño a uno de los guardias, retirándose grupos en completo orden.

En otro telegrama posterior dice el gobernador que no son exactas las manifestaciones consignadas en un telegrama de D. Basilio Alvarez, y que la verdad de lo ocurrido es la consignada en el anterior telegrama.

Los estudiantes

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Comité ejecutivo de los estudiantes se ha reunido y tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º La Comisión no se hace responsable de ninguna declaración ni acuerdo que no estén firmados por el presidente y secretario de la misma, Sres. Medina y Rigo.

2.º Ponerse en comunicación directa con los estudiantes de todas las Universidades para organizar manifestaciones y actos de acuerdo con las conclusiones aprobadas.

3.º Interesar de la Comisión de Madrid que gestione cerca del Gobierno la resolución de las conclusiones aprobadas. Estas son: el traslado del que fué gobernador interino durante los sucesos; destitución del jefe superior de Policía; que se instruya expediente para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el jefe de la Guardia Civil; destitución del rector, por haberse negado a dimitir, con arreglo a las conclusiones aprobadas.

4.º Visitar a los decanos, directores de Escuelas especiales y de Institutos, diciéndoles que dimitan los cargos.

5.º Interesar de todas las Universidades que se nombren representantes para que se encuentren el 1.º de enero en Madrid, a fin de formar una Comisión que gestione cerca del ministro de Instrucción pública la aprobación de las conclusiones, y acordar el momento oportuno para pedir apoyo a los estudiantes de todo el mundo.

6.º Organizar una función ó otro acto con objeto de obtener recursos con los cuales atender a los gastos que haya de realizar la Comisión.

Sindicato de riegos.

Se ha reunido el Sindicato de riegos del Guadalquivir, bajo la presidencia de D. Miguel Sánchez Dalp, tomando acuerdos para que se celebre el año próximo en Sevilla el Congreso nacional de riegos.

En la junta se hizo notar los beneficios que ello reportaría a Sevilla, razonándose la petición con el hecho de estar ejecutando en la región andaluza obras de importancia, como son los pantanos de Guadalcaén y Guadalmellato.

Acordóse que el Sr. Sánchez Dalp se encargue de proseguir las gestiones conducentes al fin apetecido.

Las Cámaras agrícola y de Comercio se han adherido a la idea.

Herido irascible.

Joaquín Rodríguez Morgado cuestionó con otro sujeto, infringiéndole su adversario una herida en el lado izquierdo del cuello.

Conducido al hospital, negóse a ser curado, produciendo un escándalo mayúsculo.

El herido, encolerizado, insultó a los médicos y practicantes que pretendían curarle, y no paró ahí la cosa, sino que, pasando a vías de hecho, rompió la mesa de operaciones y unos estantes que contenían instrumental.

Por último, enarbolando una silla, pretendió agredir a un facultativo.

El estado de Rodríguez era de tal excitación, que hubo que ponerle una camisa de fuerza.

Y gracias a eso pudieron realizar los médicos su humanitaria labor.

El Centenario del Pacífico.

Las fiestas del Centenario del Pacífico, que se habían aplazado hasta el 8 de diciembre, han vuelto a aplazarse, por haberse declarado en huelga los carpinteros encargados de los trabajos que para las fiestas se estaban haciendo en la Casa Lonja.

En el Ateneo.

Se ha inaugurado el curso en el Ateneo, con gran animación.

El presidente pronunció un elocuentísimo discurso, ensalzando el renacimiento literario de Sevilla.

La vuelta al mundo en aeroplano.

VIENA. El aviador Védriues ha vuelto hoy a elevarse, continuando su viaje de la vuelta al mundo.

El próximo aterrizaje lo efectuará en Sofía.

El Archiduque heredero.

VIENA. El Archiduque heredero Francisco Fernando ha llegado, con su esposa, de regreso de Londres.

La vuelta al mundo en aeroplano.

VIENA. El aviador Védriues ha vuelto hoy a elevarse, continuando su viaje de la vuelta al mundo.

El próximo aterrizaje lo efectuará en Sofía.

Venta de cuadros.

PARIS. Han sido vendidos en pública subasta los cuadros que pertenecieron al diputado Aynard.

Se ha obtenido por ellos la suma total de 1.300.000 francos.

Un San Juan Bautista, de Paolo, fué vendido en 160.000 francos.

Un Fray Angélico, en la misma suma.

En general, todos los cuadros han alcanzado un buen precio.

PLEITO CURIOSO

¿Deben llevar linterna los carneros?

LONDRES. La Audiencia de Londres va a fallar un pleito acerca de una cuestión de derecho poco corriente.

Los carneros, ¿deben llevar linternas? Ese es el punto en litigio.

Según el fallo del Juzgado de primera instancia, los dueños de ganados están obligados a poner linternas a sus carneros, cuando éstos pasan por los caminos, entrada ya la noche.

Contra esta sentencia han protestado todos los dueños de rebaños de Inglaterra, y con vivo interés se sigue el recurso interpuesto por el cultivador Catchpole, de Darsham.

El origen del pleito es banal. El pastor de Catchpole conducía, ya de noche, un rebaño al redil, pasando por el camino vecinal.

Pasó un automóvil, y el «chauffeur», no advirtiéndolo, dada la oscuridad, el «obstáculo viviente», desanzurró tres carneros.

El dueño reclamó una indemnización; pero el Juzgado de primera instancia sentenció en contra, declarando «que era una negligencia penable» el no llevar los carneros con linternas.

Catchpole interpuso recurso. Su abogado insistió en la importancia del asunto, alegando que si era obligatorio el llevar linternas para los carneros, también debía serlo para toda clase de animales, vacas, perros, gatos, etc.

Ahora la Audiencia dirá la última palabra.

La situación en Méjico

NUEVA YORK. Habían circulado rumores de que el Presidente Huerta había huido de Méjico a Veracruz, donde se proponía embarcar para Europa.

La noticia fué telegrafiada a todas partes, y cuando ya se la daba como cierta, un nuevo telegrama ha venido a desmentirla rotundamente.

Lo ocurrido fué que el general Huerta había marchado tranquilamente a pasar unas horas en el campo.

Cuando regresó se vió sorprendido con la admiración que a todos producía su regreso.

No tiene importancia.

MEJICO. La entrevista que el almirante inglés va a celebrar con el general Huerta no tendrá importancia alguna en relación con el actual conflicto.

El encargado de Negocios de los Estados Unidos lo ha declarado así, agregando que la entrevista se celebra para tratar de varios asuntos independientes de la actual y difícil situación, que sólo podía tratar el jefe de la escuadra inglesa directamente con Huerta.

Para el bloqueo.

MARSELLA. Dos buques de guerra yanquis que aquí se encontraban han recibido la orden de zarpar inmediatamente para Gibraltar.

Allí se unirán a la escuadra yanqui y marcharán a Veracruz, donde comenzará a continuación el bloqueo.

Una villa destruida.

NUEVA YORK. Dos cañoneras mejicanas han bombardeado la villa de Altata, destruyéndola.

Los revolucionarios huyeron.

MARRUECOS

TELEGRAMAS OFICIALES

TETUAN, 1.º (á las 14). Comandante en jefe á ministro Guerra.

PUTACIÓN PROVINCIAL

La discusión de presupuestos es una ardua labor...

La Comisión de Hacienda, con su presidente Sr. Richi, ocupa el sitio de costumbre en el principio de la discusión del proyecto de presupuesto.

El presupuesto de Ingresos asciende a pesetas 5.285.713,29, y el de Gastos, a pesetas 5.285.713,29, quedando un sobrante de pesetas 1.130,33.

El Sr. Heredia dice que va a consumir un tercio de la totalidad del presupuesto.

La Comisión debía haber hecho un estudio más detenido, y que no se había hecho un inventario de saldos provisionales de la Corporación, afirmando que el presupuesto para 1914 era casi una reproducción del que estaba rigiendo.

El Sr. Richi elogia el discurso del Sr. Heredia, rebatiendo algunos cargos que éste había dirigido a la Comisión de Hacienda.

El Sr. Largo Caballero hace algunas observaciones en contra de la totalidad del presupuesto, a las cuales contesta el Sr. Fernández Morales.

Como el tercer turno, en contra de la totalidad del presupuesto, se lamenta el Sr. Castelló de excelente estudio, se lamenta el Sr. Castelló de excelente estudio, se lamenta el Sr. Castelló de excelente estudio...

El Sr. Castelló se lamenta de que se niegue en el trabajo financiero el pago por atrasos a los herederos de un contratista que fué contratista provincial y a cuyo favor aparece consignado en «Resultas» un crédito de 200 pesetas, a quienes se le adeuda desde el año 1870.

El Sr. Castelló se lamenta de que se niegue en el trabajo financiero el pago por atrasos a los herederos de un contratista que fué contratista provincial y a cuyo favor aparece consignado en «Resultas» un crédito de 200 pesetas...

El Sr. Castelló se lamenta de que se niegue en el trabajo financiero el pago por atrasos a los herederos de un contratista que fué contratista provincial y a cuyo favor aparece consignado en «Resultas» un crédito de 200 pesetas...

El Sr. Castelló se lamenta de que se niegue en el trabajo financiero el pago por atrasos a los herederos de un contratista que fué contratista provincial y a cuyo favor aparece consignado en «Resultas» un crédito de 200 pesetas...

mentos estuviera en armonía con lo que dispone la superioridad, combatiendo además aumentos que la Comisión propone en algunos capítulos.

EN LOS MINISTERIOS

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Córdoba, dando cuenta de la visita de inspección realizada en Fuente Ovejuna por el inspector general de Higiene pecuaria...

El resultado de la inspección ha sido averiguar que los casos de infección proceden de una res sacrificada en el pueblo de Cardenosa, que estaba enferma, y que dió lugar a la producción de algunos casos de triquinosis.

Las carnes de dicha res han sido quemadas, y ha desaparecido todo peligro de infección.

El tren expreso ha llegado hoy a Madrid, pasando por dicho túnel, a la hora reglamentaria.

El señor marqués del Vadillo, acompañado de una Comisión, ha visitado al señor ministro de Fomento.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de las siguientes carreteras:

Tarragona.—Carretera de Morell a Torredembarra, sección de Torredembarra a la estación de Riera. Presupuesto, 35.102,49 pesetas; adjudicada a D. Pascual Pinedo en 35.000 pesetas.

León.—Carretera de Valderas a la de Madrid a la Coruña, trozo tercero, Presupuesto, 146.733,46 pesetas; adjudicada a D. Luis Carrillo en 138.810 pesetas.

Huesca.—Carretera de la estación de El Tornillo a Bujaraloz, sección primera, trozo tercero. Presupuesto, 220.136,32 pesetas; adjudicada a la Sociedad de Astilleros del Nervión en 203.000 pesetas.

Guadalajara.—Carretera de Villar de Domingo García a Molina, travesía de Molina, exceptuando las obras de desviación de la casa. Presupuesto, 45.725,56 pesetas; adjudicada a D. Antonio Ayuso en 44.228,28 pesetas.

Coruña.—Carretera de Boimorto a Muros, sección de Puente Ulla a Padrón, trozo cuarto. Presupuesto, 29.412,85 pesetas; adjudicada a D. Manuel Gil Carames en 28.990.

Castellón.—Carretera de Onda a Burriana, travesía de Villarreal. Presupuesto, 25.612,45 pesetas; adjudicada a D. Miguel Ortells en 25.612,45.

Cádiz.—Carretera de Grazalema a la de Jerez a Ronda, trozo tercero. Presupuesto, 221.988,18 pesetas; adjudicada a D. Guillermo Jorge Pinto en 215.000.

Personal de Obras públicas. Ingenieros.—Son trasladados los siguientes: D. José Lorca y Monis, de Almería a Ciudad Real.

ción de licencia ilimitada a D. Gumersindo Ramón Serrano y a D. Angel Navarro Souza. Institutos. Se conceden 200 pesetas por acumulación de cátedras al profesor de Gimnasia del Instituto de Tarragona D. Juan Pereda Martínez.

GRAN MUNDO

La marquesa de Villamediana no recibirá el día 3, por encontrarse delicada de salud.

Los duques de Híjar regresarán de París en la primera quincena de este mes.

Los marqueses de Benicarló regresarán a la corte desde Valencia a principios de enero, y se instalarán en su nueva casa de la calle de Almagro.

Los señores de Santos Guzmán, que suelen quedar en casa los domingos por la tarde, ven sus elegantes salones muy concurridos por sus numerosas amistades, y se organizan interesantes partidas de bridge y de tresillo.

Ayudan a los amables dueños de la casa a hacer los honores sus encantadoras y bellísimas hijas la señora de Suárez, la marquesa de Miravalles y la señorita María Luisa Santos Guzmán.

Entre las damas elegantes que acudieron al Hipódromo figuraban la condesa de Torre Arias y las señoritas de Pérez de Guzmán, Fernández de Henestrosa y Benamejí de Sistolá, duquesas de Algete, Pastrana, viuda de Sotomayor.

Marquesas de Bayamo, Campo Fértil, Portago, Corpa, Someruelo, Olivares, Valderas. Condesas de Llovera y Sástago. Señoritas y señoritas de Guillasmas, Díez de Rivero, Casani, Franco, Ranero, Milla, Muguero, Rodríguez Rivas, Cabeza de Vaca, Zarco, Mesa de Asta, Alvarez Calderón, Alvarez de Toledo, Fernández Liencres, Fernández Maquieira, Corvera, Güell, Laiglesia, etcétera.

Los condes Orloff-Davidoff han dado un magnífico baile en su villa Cyclamens, en Biarritz.

En el mismo balneario se ha celebrado una brillante recepción en la villa de La Marinière, donde residen los marqueses de Prat de Nantouillet.

La señorita de Zabala, que posee una hermosa voz de contralto, cantó primorosamente melodías españolas, y la baronesa Ernesto de Lagrange recitó con exquisito arte versos de Leconte de Lisle.

La marquesa de Prat de Nantouillet hizo con suma amabilidad los honores de su residencia, alhajada con muchas obras de arte y cuadros de los grandes pintores españoles.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Victoria Ballivián y Guerra, viuda de Olivares.

Reciba la familia de la finada nuestro sentido pésame.

MADRIZZY

setas que todavía le quedaban para terminar el recorrido proyectado. El embromado calló, y a los diez y seis meses, ya en España, se le ocurrió presentar una denuncia, sosteniendo que su amigo le había sustraído esa cantidad.

VENTA DE SOLAR

Se vende el situado en la calle de la Cruz, núm. 17, que tiene 2.476 pies cuadrados. En la Notaría del Sr. Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, se admiten proposiciones hasta las doce del 20 de este mes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, Último cambio, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 1. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinerías, etc.

ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotécnico, original del Dr. Ros Rafales, catedrático del Instituto de Guadalajara...

GARAGE CENTRAL San Bernardo, 115, 120 y 122, Madrid. Teléfono 2.922. Compraventa y cambio de automóviles, abonos y servicios sueltos. Jaulas independientes. Gran taller de reparaciones, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales...

COLEGIO VILLENLA Preparatorio para la Armada, establecido en San Fernando. Constitución, 59. En las últimas oposiciones ha obtenido 10 plazas de las 20 sacadas a concurso. Entre ellas, la 1.ª y 2.ª. Excelente internado a cargo de D. Saturnino Suanzes. Se abre el nuevo curso a primeros de enero.

MUEBLES DE LUJO LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo. PRECIOS SIN COMPETENCIA THONET HERMANOS, MADRID Proveedores de la Real Casa. 10, PLAZA DEL ANGEL, 10 Exportación a provincias.—T.º 2.901.

II Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 3. 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, Boletines, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

NOTICIAS GENERALES

Cuando se pregunta hoy en el Extranjero en cualquier farmacia ó perfumería ¿qué me recomienda usted contra la caída del pelo? Seguramente contestarán a ustedes: «No hay nada mejor que el ELIXIR JONASIL, porque recomendando este preparado el dueño de la farmacia ó perfumería sabe que el cliente ha de quedar altamente satisfecho de dicho específico, y que ha de volver a comprarlo».

ELIXIR JONASIL, del doctor Jonás, es realmente el nico y verdadero remedio para evitar y parar la caída del pelo, y que cura radicalmente la calvicie.

Para gestionar la municipalización del alumbrado público y otros asuntos de gran interés para Coruña, llegó una Comisión de su Ayuntamiento, compuesta del alcalde, señor Folla; los tenientes de alcalde Sres. Martín Martínez, Casares, y el contador, señor Dominguez.

Nuestro distinguido amigo el Sr. Pérez Fernández, director general de los Previsores del Porvenir, ha salido para París, con objeto de asistir en concepto de vicepresidente a las reuniones que ha de celebrar en la presente semana el Comité de la Mutualidad Internacional.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos. Continuará la discusión sobre los vómitos del embarazo y sobre un caso de presentación de caras, intervinendo los doctores Blanc, Udaeta, Botín, Bourkaib y Muela.

AVISOS UTILES LICOR DEL POLO. El público prefiere lo acreditado por hechos históricos de 43 años, eligiendo con talento práctico el extra de los dentíficos higiénicos sobre los nevelos, que no tienen la experiencia de un farmacéutico como Orive, encanecido en la ciencia en perfeccionar constantemente su dentífrico. Frasco, 1,50.

Banco Español del Rio de la Plata Para evitar errores y confusiones a que puedan dar lugar las analogías en los títulos de algunos de los Bancos argentinos, el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA ruega a sus clientes y amigos que en sus comunicaciones mencionen siempre por completo y con claridad el nombre de la institución y su dirección, que es:

Reconquista, 200 BUENOS AIRES teniendo en cuenta que en Buenos Aires existen otros Bancos de título algo semejante, aunque ninguno de ellos lleva en el título el calificativo de ESPAÑOL.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Interesa a las señoras Liquidación VERDAD, vestidos, abrigos, terciopelos, peluches, lanería, sedería, velos, tules, gasas y adornos. Todo a mitad de su valor. Casa E. MANTRANA. Calle Atocha, 3, frente a la iglesia Sta. Cruz. SE CEDE EL LOCAL

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell. CURACION del DIABETES EL VINO URANIO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

RELOJITOS de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-rolé de platero, 14; de pared, reguladora, 16. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00; 2,00 pta. Guardar, 2,00; 2,00 pta. Cilindro, 2,00; 2,00 pta. Espiral, 2,00; 2,00 pta. Centro de rubí, 1,50; 1,50 pta. SAL, 2 Y 4. RELOJERIA (Casi esquina a lado Postas.)

SEÑORAS Juegos de cristianar a gran costo desconocidos. — Precio surtido en gorros de niños — GURU, NUM. 41.

VENDO con todos sus enseres, por imposibilidad de poderla atender, la gran fabrica de pastas finas para sopas titulada «La Cerus Socoviana», fundada en 1832. Dicha fabrica está movida a fuerza hidráulica ó vapor, es de gran extensión y está en arriendo actualmente, con clientela asegurada. Para tratar, D. Mateo G.ª Matubana, Segovia.

Aguacates, gran remesa, Arlabán, 9, Calle

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM PARA REUMATISMO, ENVEJECIMIENTO DE LA SANGRE ASI COMO PARA TODO MAL VENEREO. Absolutamente seguro, nunca falla. No contiene mercurio. ni yodo de potasio. PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS. PUNTOS DE VENTA: En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2. En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 8r. y en todas las buenas farmacias de España. Pidase prospectos a los Agentes: SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA Apartado 350.—Madrid

SUBASTA JUDICIAL El día 6 de diciembre, a las 12, tendrá lugar en el Juzgado del Ensanche de Bilbao la venta en pública subasta de una casa sita en Laredo (Santán or), calle del Arrabal, núm. 1, que ocupa un suelo de 700 pies y las accesorias, con huerta y jardín; construida de planta baja ó almacenes, piso principal, segundo, tercero, desván y accesorios, tasado todo en 625 0 pesetas.—Dicha casa y las accesorias con huerta y jardín han sido embargadas a D. Mariano Pérez Barreda, en juicio ejecutivo promovido por los abacaces de doña Engracia Piedrafitá, en reclamación de 80.000 pesetas, intereses y costas. Para tomar parte en la subasta hay que consignar previamente en la mesa del Juzgado el 10 por 100 de la tasación, no admitiéndose postura que no cubra las dos tercias partes de la misma.

MUÑOZ, SASTRE acreditadísimo, reconocido por el gremio, paga la primera cuota para trajes y abrigos de señora y trajes de caballero. Precios económicos. Fenecestral, 20, primero.

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO 10 Años de Exito. No mas FUEGO No mas doladuras. Farmacia SEQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS y en todas las farmacias.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de diciembre. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 18. De Valencia, el 14. De Almería, el 15. De Málaga, el 16. De Cádiz, el 15. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 6 y 22. De Málaga, el 8 y 24. De Cádiz, el 10 y 26. —Esmorado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.299.

PRECIOS 650 Eños de yeso negro corriente..... 850 10. especial..... 950 Quintal. 20. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

COLEGIO VILLENLA Preparatorio para la Armada, establecido en San Fernando. Constitución, 59. En las últimas oposiciones ha obtenido 10 plazas de las 20 sacadas a concurso. Entre ellas, la 1.ª y 2.ª. Excelente internado a cargo de D. Saturnino Suanzes. Se abre el nuevo curso a primeros de enero.

MUEBLES DE LUJO LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo. PRECIOS SIN COMPETENCIA THONET HERMANOS, MADRID Proveedores de la Real Casa. 10, PLAZA DEL ANGEL, 10 Exportación a provincias.—T.º 2.901.

ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotécnico, original del Dr. Ros Rafales, catedrático del Instituto de Guadalajara. Explicase en su libro «Mnemotecnografía», en 4.º, profusamente ilustrado con grabados. Nada de memorismo. Método natural, ideológico, fácil, sin maestro. Resultado sorprendente. Precio 6 pesetas; certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, C. Guadalajara.

GARAGE CENTRAL San Bernardo, 115, 120 y 122, Madrid. Teléfono 2.922. Compraventa y cambio de automóviles, abonos y servicios sueltos. Jaulas independientes. Gran taller de reparaciones, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios económicos.

PEÑOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlín. ¡Éxito mundial! 6 ptas. frasco. Madrid, Goyoso; Marín y Durán, Zaragoza; Jordán; Valencia, Orosca; Granada, Ocaña; San Sebastián, Tornero; Murcia, Saizquer; Vigo, Sábada; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Llo; Santander, Sotorrio. Mandando 6,50 pts. sellos a Pous Arqué, Marqués Duero 84, Barcelona. Remítase reservadamente certificado.

II Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 3. 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, Boletines, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

RELOJITOS de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-rolé de platero, 14; de pared, reguladora, 16. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00; 2,00 pta. Guardar, 2,00; 2,00 pta. Cilindro, 2,00; 2,00 pta. Espiral, 2,00; 2,00 pta. Centro de rubí, 1,50; 1,50 pta. SAL, 2 Y 4. RELOJERIA (Casi esquina a lado Postas.)

SEÑORAS Juegos de cristianar a gran costo desconocidos. — Precio surtido en gorros de niños — GURU, NUM. 41.

VENDO con todos sus enseres, por imposibilidad de poderla atender, la gran fabrica de pastas finas para sopas titulada «La Cerus Socoviana», fundada en 1832. Dicha fabrica está movida a fuerza hidráulica ó vapor, es de gran extensión y está en arriendo actualmente, con clientela asegurada. Para tratar, D. Mateo G.ª Matubana, Segovia.

Aguacates, gran remesa, Arlabán, 9, Calle

forman
 contra los
constipados
nasales
 Eficacia prodigiosa

De venta en las Farmacias.—Caja, 75 céntimos.

FIN TEMPORADA

Los ingleses de 2 a 3 a 60 pesetas.
 de 2 1/2 a 3 1/2 a 90
 (TAPICES PARA PISO)
 LUNA, 11, ESQUINA A TUDESCO
 CASA ELEUTERIO

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Males de garganta, Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Torticolis, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.; Martín y Durán; Franco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Choliz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

COLOCACION A EMPLEADO

En importante Sociedad se necesita escribiente que tenga excelente letra y prácticas de oficina, con sueldo inicial de 1.250 pesetas anuales.—Horas de oficina, de 4 de la tarde a 8 de la noche.—Precisamos buenos antecedentes e impecables referencias, admitiéndose las solicitudes e inmediato diciembre.—Dirigirse: Don V. C. B., cédula personal n.º 4 de número 4.990. Lista de Correos.

TAP
PASTILLAS PECTORALES

G. F. MERINO E HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

PRIMER ANIVERSARIO
 EL SEÑOR

D. José Gancedo Rodríguez

DE LA CASA RODRIGUEZ, HERMANOS

Falleció en esta corte el 2 de diciembre de 1912

A LA EDAD DE CUARENTA Y SIETE AÑOS

R. I. P.

Sus hermanos, D. Constantino, doña Felipa, D. Gabriel y D. Pedro; hermana política, doña Elvira Rodríguez; tíos, D. Tomás y D. Constantino Rodríguez; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 2 del corriente en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Para esquelas, J. DOMINGUEZ. Plaza Matute, número 8.

LOTERIA N.º 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remita á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. **RETA SEÑAL Mayor, núm. 37, Madrid.**

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

CURACION RADICAL Y RAPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Skia*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

DÉCIMOSEXTO ANIVERSARIO

LA EXOMA. SEÑORA

DOÑA MARIA DE LA PIEDAD TELLEZ-GIRON Y FERNANDEZ DE VELASCO

DUQUESA DE MEDINA DE RIOSECO, CONDESA DE PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y DE SUPERUNDA, MARQUESA DE BERMUDA Y DE RIVAS DE JARAMA, TRES VECES GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA DE SU MAJESTAD LA REINA REGENTE, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE DICIEMBRE DE 1897

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El viudo, hermana, hermana política, primos, sobrinos, tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos y almas piadosas la encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las parroquias de San Jerónimo, San Martín, Nuestra Señora de los Dolores y en las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, San Pascual, Perpetuo Socorro, Caballero de Gracia, capilla del Santo Cristo de la Salud, del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla, 1), de esta corte; el mismo día en Segovia, en el convento de San Gabriel y en el de Padres Carmelitas; en Avila, en la iglesia de la Santa, en la capilla de la dehesa Encinal, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora, y la exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de las Esclavas (paseo del Obelisco, 6), en esta corte, y en las Reparadoras de Avila.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sió, Salamanca, Oviedo, Segovia, Tortosa y Orihuela, han concedido 100 días de indulgencia los dos primeros y 40 los restantes; el primero á todos los fieles, y á sus respectivos diócesanos los demás, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren, y además el de Oviedo por la visita al Santísimo, á los que dieren una limosna ó ofrecieren una obra de mortificación; el de Sió, por cada obra de caridad que practiquen, y los de Segovia y Orihuela, por cualquier acto de piedad y devoción cristiana por el alma de dicha excelentísima señora.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El mas activo y economico, el unico inalterable.—Exigir el Vercaero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1.º

EL SEÑOR

Don Federico Sainz y García

FALLECIÓ EL 24 DE NOVIEMBRE DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Ildefonso los días 3, 4 y 5 de diciembre; en las Escuelas Pías de San Antonio Abad los días 3 y 4; en Nuestra Señora del Carmen los días 4, 5 y 6; en San Francisco el Grande los días 4, 5 y 6; en el Caballero de Gracia los días 9 y 11; en San Martín los días 12, 13 y 14; en San Ginés los días 19 y 20; en San Sebastián los días 8 y 17, y en Nuestra Señora de los Angeles los días 3, 4, 5, 6 y 7, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Las misas Gregorianas se celebrarán durante el mes de diciembre, á las once de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Esquelas

de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en

LA SOLUCION
 Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

FABRICA DE GAS POBRE

Motores de 30 y 60 HP.
 Dinamos de 200 y 400 amperes.
 Electromotor 25 kilowats.
 Acumuladores, sur voltor, cuadros, vatimetro, contadores y otros.
 Aparatos. Todo á 110 volts.
 Corriente continua.
 Se venden ventajosamente.
 Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 18
 Arenal, 20.
 Géneros de punto en lana, algodón y afilado.—Mantas.—Mantones.—Laneria.—Franelas.—Géneros blancos.—Alfombras.—Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal, de Palma.—Chales.—Edredones.

TAP
 CURACION PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

EL SEÑOR

D. José Sánchez Rivera

Falleció el día 24 de noviembre de 1913

R. I. P.

Sus hermanos, padres políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y la razón social «Sánchez Rivera y C.».

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Le serán aplicadas todas las misas que se celebren el día 8 de los corrientes en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, y las Gregorianas empezarán dicho día, á las nueve y media de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la referida iglesia.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR.—Claudio Coello, 46.

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidas tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borrero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

LUSTRE ACHURI

Cera en liquido sin agua, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Angel, 9.



SEXTO ANIVERSARIO
 LA NIÑA

MARIA DE LA CONCEPCION DE OLEA Y JIMENEZ

Falleció el día 2 de diciembre de 1907

A LOS DIEZ AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres D. Eduardo y doña Sofía; hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.



EL SEÑOR

D. JOSÉ MARTÍNEZ Y FERNÁNDEZ

SUBINTENDENTE DE PRIMERA DEL CUERPO DE INTENDENCIA MILITAR

FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Clemencia Fernández Molini; hermanos, hermano político, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LIQUIDO

Sigo liquidando calzado de lujo de todas clases. Vendo barato y vendiendo mucho Espez y Mina, 20, VICI, (PISO PRIMERO), y Romanones, 16, tienda. Ver kiosco Alcalá, fte. A polo.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

Negocio

seguro, administrado por el mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 1.º á 12 y 14.

PARA NIÑOS Y JOVENES OCASIÓN! Gabanes, fantasia, á 15 ptas. 20, ESPOZ Y MINA, 20